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CLASSIFIED CATALOGUE

OF

BOOKS, PAMPHLETS, MAPS, VIEWS, &c.

RELATING TO

ASIA

THE ASIATIC CONTINENT:
Geograply, History, Antiguities ;

INCLUDING ATLASES AND GAZETTEERS, GEOGRAPHICAL COLLECTIONS,
OVERLAND TRAVELS, AND VOYAGES ROUND THE ASIATIC COASTS.

4001 Al Bir(ini’s Chronology of Ancient Nations (c. 4.D. 1000), from the
Arabic, with Notes by Sachau (Oriental Transl. Fund), imp. 8vo, cloth.-
1879 7s 6d
A standard work in Oriental literature...... containing details of the various systems

for the computation of time used by the Persians, Sogdians, Chorasmians, Jews, Syrians,

Harrdnians, and Arabs, together with Greek traditions and calendars of the ancient

inhabitants of Central Asia.

Geography. See INDIA.

4002 Alexander the Great. The Invasion of India: Translations
(accompanied by historical, critical, and topographical notes) from
Arrian, Quintus Curtius, Diodorus, Plutarch, and other Classical Authors,
describing Alexander’s Campaigns in Afghanistan, the Panjab, Sindh,
Gedrosia, and Karmania; with Introduction by J. W. M‘Crindle,
2 maps, 25 illustrations of coins, gems, and inscriptions ; second edition,
8vo, pp. xvi-432, cloth. 1896 (pub. 10s 6d net) 4s

83, High Street, Marylebone, London, W.
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MALAYA, STRAITS SETTLEMENTS;

Penang, Malacca, Singapore, Johor, Selangor, and Indian
Archipelago Generally.

Special Works on SUMATRA ; JAVA and NETHERLANDS INDIA; BORNEO;
CeLEBES ; MovLuccas,” BANDA, TiMoRr, BALl, &c.; PHILIPPINE and
SuLu GROUPs, are catalogued separately.

*¢* For MALAY LANGUAGE, see pp. 515 and 516.

10503 Ackermann’s World in Miniature. The Asiatic Islands and
New Holland, edited by Frederic Shoberl, 26 coloured plates, 2 vols.
18mo, cloth, [1824] 10s

The Philippines and Marian Islands, Sumatra, Nicobars, Andamans, Java, Bali,
Timor, Rotti, Borneo, Celebes, Amboyna, New Guinea, New Holland, Van Diemen’s

Land.

10504 Annandale (Nelson) and Robinson (Herbert C.) Fasciculi
Malayenses. Anthropological and Zoological Results of an Expe-
dition to Perak and the Siamese Malay States, 1901-2,

ANTHROPOLOGY, Part I., pp. 118 and 18 plates, 4to. 1903

10505 —— The Siamese Malay States, lustrated—Scorrise GEoe.

Maag., 1900, pp. 505-523 2s 6d
Mr. Annandale accompanied Mr. Skeat’s expedition as zoologist.

10506 Begbie (Capt. P. J., Madras Artillery) The Malayan Peninsula
and its Inhabitants, their History, Manners, Customs, Politics,
maps and engravings, 8vo, boards. [Madras], 1834 10s

10507 Belcher (Sir Edward) Narrative of the Voyage of the
‘“ Samarang,’” 1843-46, employed Surveying the Islands of the
Eastern Archipelago, with brief Vocabulary, and Notes on the
Natural History by Arthur Adams, 5 charts, 10 plates, and 30 etchings,
2 vols. royal 8vo, cloth. 1848 18s

During the four vears covered by this celebrated voyage surveys and observa-
tions were made of Quelpart, the Bashees, Philippines, Loo-Choo, Borneo, Labuan,

Brunei, and Sooloo, Balambangam, Celebes, Ternate, Hong Kong, Singapore, &c.

The narrative contains accounts of several contests with pirates in the Moluceca

seas. The notes of the Natural Histor&by the distinguished naturalist Adams fills

the larger part of the second volume. Nagasaki was also visited August, 1845,

Zoology of the Voyzige of H.M.S. “Samarang” (1843-46),
edited by Arthur Adams, with 55 plates (mostly coloured), royal 4to,
cloth. 1850 £3

I. Vertebrata, by John E. Gray.
II. Fish, by Sir John Richardson. ¥
III. Mollusca (including anatomy of Spirula, by Prof. Owen), by Arthur Adams

and Lovell Reeve.
1V, Articulata, by Adams and Adam White.

V. Radiata, by J. E. Gray.
83, High Street, Marylebone, London, W.

30s

10508
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10509 Bennett (George, M.D.) Wanderings in New South Wales,

Batavia, Pedir Coast, Singapore, and China; Journal of a Natural-
ist, 1832-34, 2 vols, 8vo, boards. 1834 11s
Dr. Bennett visited Batavia (May, 1833), in the “Sir Thomas Munro.” He gives
an account of the rebel native chief Santot (Colonel in Dutch Service), Pedir Coast
of Sumatra (June and July, 1833), description of the country round Pedir, its
natives, natural history, products, trade in the areca nut, &c., treaty between the
British and Achinese (1819) of Hong Kong, Macao, Canton, (visited September,
October, and November, 1833), description of the bird of paradise, Reeve's pheasants,
plants, sandalwood, &c., Singapore (November to December 1833), with description
of the settlement, botanic garden, the camphor tree, and other productions, pearl
£ago, the Chinese settlers, description of an Ungka Ape, excursions into the forests
and jungles, &c. The second volume contains appendices on the Cocoa-nut Tree,
Plantain, the Albatross, Pearly Nautilus. Madeira and the Cape Verdes were visited
on the outward and St. Helena on the homeward voyage.
10510 Bird (Miss Isabella, i.e., Mrs. Bishop) The Golden Chersonese
and the Way Thither, map and illustrations, 8vo, cloth. 1883 6s
Travels through the Straits Settlements, Hong Kong, Canton, Saigon, Singapore,
Malacca, Perak, Seldngor, &c.
10512 Boucher (F.) The Indian Archipelago, with Suggestions for

{’Srgmobing Commerce and Colonization therein, map, 12mo, cloth.
7 4s

10513 Bougainville (Capt. Louis-Antoine) Voyage Round the World
in ‘“ La Boudeuse ’’ and ** L’'Etoile,”’ 1766-69, 19 charts and 3 figures,
English Translation, with introduction and notes by J. R. Forster,
4to, half-calf. 1772 - \ 16s

After crossing the Pacific, visiting Tahiti and New Hebrides, Bougainville
steered round the northern coast of New Guinea to Ceram, Bouro, and Batavia,
thence to the India Ocean, calling at Bourbon and the Isle of France.

10514 Brassey (Lady) The Last Voyage to India and Australia in
the ¢ Sunbeam,’’ 1877, chart, 20 full-page and other illustrations, 8vo,
cloth. 1889 7s 6d

. _Includes some pretty views of Singapore, Sarawak, Labuan, and Jungle Scenes
in Borneo, &c.
Bripers (Mrs.) A Lady’s Visit to Penang, Malacca, Singapore,
Java, &c., 1879-80. See JAPAN, p. 466.

BurBipcE (F. W.) Visit to Singapore, with account of its Inhabi-
tants, Society of the Colony, Chinese, Malays, &ec., and a Visit to
Johor and Gunong Puloi Mountain, 'descriptions of tropical
vegetation, wild men and animals, &c. See ‘ Gardens of the Sun,’

p. 531.
10515 Caddy (Mrs. F.) To Siam and Malaya in the Duke of Suther-
land’s Yacht ¢‘ Sans Peur,” 8vo, cloth. 1888 bs

10516 Cameron (John) Our Tropical Possessions in Malayan India,
Singapore, Penang, Province Wellesley, and Malacca, their Peoples,
Products, Commerce, and Government, 7 coloured plates, 8vo, cloth.

1865 7s 64
CanTOoR (Dr.) Malayan Mammalia, &e. See MISCELL. PAPERs,
p. 510.

CARERI (Gemelli) Visit to Malacca and Singapore, June and July,
1695, with Account of the Malays. See his ‘Voyage Round the
World (pp. 255-260), pp. 4; 496.

83, High Stweet, Marylebone, London, W.
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10518 ¢<Caroline,” Voyage of H.M.S., to India, China, Pulu
Penang, &e., chart, 8vo, cloth. (Phillips), 1806 58
Contains a very interesting account of Pulu Penang or Prince of Wales Island,
visited January, February, and March, 1805 (pp. 87-105).
10519 Clifford (Hugh) In Court and Kampong : Tales and Sketches
of Native Life in the Malaya Peninsula, 12mo, cloth. 1897 6s
Exhibiting the principal characteristics of ten different states of the peninsula.

10520 —— In a Corner of Asia, being Tales and Impressions of Men
and Things in the Malay Peninsula, 12mo, cloth. 1899 3s 6d
10521 Journey through Malay States of Trengganu and Kelantan,

1895, map—GEoG. JOURNATL, January, 1897 (Vol. IX. pp. 1-37) 2s
10522 Life in the Malay Peninsula—Cor. Inst., July, 1899 1s
10523 —— British and Siamese Malaya—7bid., January, 1903 1s

10525 Collingwood (Dr.) Rambles of a Naturalist in China Seas,
Observations in Formosa, Borneo, Singapore, &ec., 1867-68, illus-
trated, 8vo, cloth. 1868 s 6d

Contains several chapters relating to Singapore, the Malays, and Klings, the

climate, soil, natural poducts, nutmeg tree, suear-cane, cotton, coffee, pepper, fruit,
cocoa-nut, cinnamon ; the Straits’ Chinese, a visit to Johor, &c.

10526 Conrad (Joseph) Tales of Unrest, 12mo, cloth. 2s 6d

Containg *Karain, a Memory,” and ‘The Lagoon,” two stories of the Malay
Archipelago, and other tales.

10527 Crawfurd (John) History of the Indian Archipelago, Manners,
Arts, Languages, Religions, Institutions, and Commerce of its
Inhabitants, 34 plates and map, 3 vols. 8vo, calf. 1820 £1 59

Vol. I. Physical character, manners, usages, games. amusements of the native
inhabitants ; foreign settlers, us-ful arts, dress, weapons, arithmetic, calendar,
navigation, medicine, music, agriculture, hushandry, &ec.

Vol. II. Language and literature of Java, of the Malays of Celebes, of Polynesia,
&c., with vocabularies, religions of the Islanders, Mohammedans and Christians ;
history of Java ; of the Malays, Arabians, and Europeans in the Archipelago.

Vol. ITI. Of government, revenue, laws, commerce, products, &c.

The result of observations and researches during nine year+’ residence in Prince
of Wales's Island and Java, and during missions to Bali and Celebes. The work
thfough issued more than eighty years ago, still retains its value as a work of
reference.

10528

Descriptive Dictionary of the Indian Islands and Adjacent
Countries, map, 8vo, cloth. 1856 8s 6d
A new and revi-ed edition of the editor’s ¢ History of the Indian Archipelago,’
places and subjects, languages, products, &c., are arranged in alphabetical order ;
e.g., Malayan Subjects: Alboquerque, Johor, Kalantan, Malacca, Malay, Malay
Peninsula, Pahang, Perak, Piracy, Penang, Queda, Singapore, Tin, &c.
The Island of Singapore; its description, aspect, climate,
productions, agriculture, trade, population, history, &e., with view
and plan. See Embassy to Siam (2 vols., 8vo, 1830, Vol. II,
pp. 345-405)), p. 363.

See also Moor’s Indian Archipelago, p. 510.

10529 [ ] Suggestions for Administration of the Straits Settle-
ments, 8vo, pp. 16, cloth. [1861] g 3s 6d

83, Iigh Street, Marylebone, London, W.
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10530 D’Alboquerque the Great, Commentaries of, translated by
W. de Gray Birch, portraits and plans, 4 vols. 8vo, cloth (HARLUYT
Soc.). 1875-84 £2

D’Alboquerque sailed for Malacea, 1511 ; the kingdom and city described, its
customs and government, negotiations with the king ; the attacks of the Portuguese
upon the city ; its capture, fortress erected ; an expedition under D’Abreu sent to
the Moluccas, and an ambassador to the King of Siam ; D’Alboquerque, returning

to India, is wrecked on the Coast of Sumatra, arrives at Goa.—Vol. ILl. pp. 57-206.

10531 D’Almeida (W. B.) Geography of Perak and Adjacent Malay
States, map—Jour. R. GEog. Soc., 1876 (Vol. XLV. pp. 357-380),
cloth. 4s

10532 Daly ([Sir] D. D.) Surveys and Explorations in the Native
Malayan States, 2 maps, Proc. R. GEoa. Soc., June, 1885 (Vol. VIIL.
pp. 393-412). A 2s
DAMPIER’S Account of Malacca, 1688-90. See DAMPIER'S Voyages
(Vols. I. and IL.), p. 497. ‘

10534 Daniell (8.) Picturesque Voyage to China and India, containing
50 engravings coloured in imitation of the original drawings, including
ten of Malays of the Straits, Java, &e., 4to, half-morocco. 4

For list of views, see China, p. 381.

10535 Davidson (G. T.) Trade and Travel in the Far East : Recollec-
tions of Twenty-one Years in Java, Singapore, Australia, and
China, 12mo, cloth. 1846 3s 6d
DELMAR (Walter) Visit to Singapore, 1899. See JAPAN, p. 469.

10536 Dennys (N. B.) A Descriptive Dictionary of British Malaya,
royal 8vo, cloth. 1894 £1 4s

Contains a Skeleton Bibliography of the subject, articles on Malaya, Singapore,

Malacea, Penang, Perak, Province Wellesley, P. of Wales and Cocos Islands, Johor,

Kedah, Agriculture, Arms, Fibres, Paddy Planting, Piracy, Sago, Tapioca, Tripang,

&e., and over 140 articles quoted or rewritten from Crawford’s ‘ Dictionary of the

Indian Archipelago.’ -

10537 Distant (W. L.) Rhopalocera Malayana: a Description of the
Butterflies of the Malay Peninsula and Islands of Penang and
Singapore, 46 plates, containing over 600 coloured specimens, and
129 woodcuts, royal 4to, half-morocco. 1882-6 £5 bs

10538 Earl (G. Windsor) The Eastern Seas: Voyages and Adventures
in the Indian Archipelago, 1832-4, comprising a Tour of Java,
Visits to Borneo, the Malay Peninsula and Siam, Account of
Singapore, &c., 8vo, half-calf. 1837 8s 6d

With observations on the commercial resources of the Archipelago, and on the
unexplored parts of N. and N.W, Australia.

10539 Fitch (Ralph), England’s Pioneer to India and Burma,
with Notices of his Companions and Contemporaries, with his
remarkable Narrative told in his own Words, by J. Horton Ryley,
illustrations from contemporary engravings, &c., 8vo, cl. 1899 4s

. Fitch was the survivor of a small party of men who carried with them royal
missives to India and China. He arrived in India as a prisoner of Portugal and

Spain ; crossing the Peninsula he pursued his investigationsin Burma and at Malacca

(vigited in Feb. and March, 1588).

10540 Fokker (Dr. A. A.) Maleisch Brievenboek (in Roman
character), 8vo, pp. 48. Amsterdam, 1900 2s

83, High Street, Marylebone, London, W.
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10541 Forbes (Henry O.) A Naturalist’s Wanderings in the Eastern
Archipelago, 1878-83, with maps and numerous illustrations and
descriptions by J. B. Gibbs, 8vo, cloth. 1885 123 6d

10542 Another copy, half-calf, gilt 15s

Part I. The Cocos-Keeling Islands. II. Java. IIL Sumatra—in the Lampongs

and in the Palembang Presidency. IV. The Moluccas(Banda and Amboina), Timor-
Laut. V. Buru. VL Timor. With valuable scientific appendices, vocabularies, &ec.

10543 Forbes (Anna, Mrs. H. O.) Insulinde: Experiences of a
Naturalist’s Wife in the Eastern Archipelago, map, 12mo, cloth.
Edinburgh, 1887 2s

Mrs. Forbes joined her husband in Dec.. 1881, after his return from Sumatra.

Her book, compiled from letters to her friends, describes her own and her husband’s

personal experieunces at Buitenzorg and Batavia, at Surabaya and Macassar, and in

voyages to and from the Eastern Islands—Banda, Amboina, Tenimber, and Timor.

10544 Forrest (Capt. Thomas) Voyage to the Mergui Archipelago,
also Account of Jan Sylan, Pulo Pinang, Queda, Achin, Celebes,
&e., portrait, maps, plates, and coast views, 4to, boards, 1792 £1

See also BURMA, p. 275. -

Gicrio (Prof.) Visit of the Italian Corvette ‘‘ Magenta” to Singa-
pore, May, 1866, with a Description of the Settlement and of the
Races of the Indian Archipelago. See CHINA, p. 385.

10545 Godinho de Eredia. Malacca, I'Inde Méridionale, et le
Cathay, Manuscrit original autographe en facsimile, et traduit par
Léon Janssen, avec preface de Ch. Ruelens, numerous maps, 4to,
.calf. Brussels, 1882 (120 copies printed) £3

Reproduction and translation in French of a Portuguese MS. in the Royal
Library, Brussels ; also facsimile of a map in the British Museum by M. Godinho de
Kredia. The latter, discovered and described by R. H. Major in 1861, was at first put
forth as a claim to the discovery of Australia in 1601, but afterwards characterized
by Mr. Major as an imposture. The present volume was produced to show that the
map is authentic, though not claiming the discovery. The work itself is extremely
valuable as showing the knowledge which the Portuguese had of the coasts and
countries of Southern and Eastern Asia--India, China, Malaya, Sumatra, Java,
Australia, Borneo, and other islands of the Archipelago at the beginning of the
17th century.

10546 Groeneveldt (W. P.) Notes on the Malay Archipelago and
Malacea, from Chinese Sources, map, Batavia, 1876; with Supple-
mentary Jottings, pp. 22 (1890 ?), imp. 8vo, half-calf 7s 6d,

Historical notes relating to Malaya, Java, Bali, Sumatra, Banka, Malacca, Johor
Kelantan, Borneo, Karimata Islands, Timor, Moluccas. See Miscell. Papers, p. 510.

10457 Guillemard (F. H. H.) Malaysia and the Pacific Archipelagoes,
numerous maps and illustrations, 8vo, cloth. 1894 12s
Hamriuron (Capt. Alex.) Account of...... Malacca, Johor......&e.

(1703), with Observations on the Island of Singapore which the
Sultan of Johor offered to present to him. See p. 147.

10548 Helms (Ludvig V.) Pioneering in the Far East (Borneo, Bali),
Visits to California, Japan, and the White Sea, maps and illustra-

tions, 8vo, cloth. 1882 4s 64

The author gives an account of the Settlement at Singapore visited in 1847,
1849-50, and at subsequent periods during twenty years’ re:idence in the Archipelago.
See also BORNEO, BALI, JAPAN.

83, High Street, Marylebone, London, V.
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HirroN (Capt.) Voyage to Bantam, Siam, &c., 1611, by Peter
Fioris and N. Marten. See Collections of AsTLEY, PURCHAS, and
THEVENOT.

HoLmAN (Lieut.) Visit to Penang, Malacea, and Singapore, August-
September, 1830. See HorLMAN's Travels, Vol. IV.; CHINA, p. 389.

10549 Hornaday (W. T.) Two Years in the Jungle: Experiences of a

o8 Hunter and Naturalist in India, Ceylon, Malay Peninsula, and

—--~--- Borneo, map and illustrations, 8vo, half-morocco. 1885 11s
Part IIL. (pp. 291-332), Malaya : Siugapore, Sea Coast and Interior of Selangor.

10550 Innes (Mrs. Emily) The Chersonese, with the Gilding off,
2 vols. 12mo, cloth.. 1885 6s

Interesting experiences of Innes, collector and magistrate, at Langat in the
native Malay State, describing Malay manners, dress, cholera, tigers, flowers, and
insects, visits to Perak, &c.

10551 Jukes (J. Beete) Naturalist Narrative of the Surveying Voyage
of H.M.S. *“ Fly,”” Capt. Blackwood, in Torres Strait, New Guinea,
and other Islands of the Eastern Archipelago, 1842-46, together
with an Excursion into Eastern Java, 2 maps, 19 steel engravings,
and other illustrations, 2 vols. 8vo, half-calf, gilt. 1847 £2 10s

Vol. I. chap. xv. (pp. 367-388) containing an account of Timor and its abori-
gines, and physical and geological character of the country visited Sept., 1843 ;
chap. xvi. (pp. 389-423) Sandalwood Island, Sumbawa, and Lombock, and Madura
visited Oct,, 1844. Vol. II. chaps. i. to vi. treats of the Excursion into Eastern
Java in Nov., 1844, to Jan , 1845, and of the Dutch Government, sugar cultivation,
&c. Chap. vii. of the Straits of Bali and Alass, of Lombock (visited June, 1845).
Chap. viii. Singapore and Malacca were visited July and Aug., 1815. Chap. ix. treats
of the ethnology of the Indian and Pacific Oceans and of the geology of the Archi-
pelago (with 4 plates).

10552 Keane (A. H.) Eastern Geography: The Malay Peninsula,
Indo-China, the Eastern Archipelago, the Philippines, and New

Guinea, map, 12mo, cloth. 1892 4s
10553 Lake (Harry) Johore: Geography, Inhabitants, &e., with map
—GE0G. JOURNAL, April, 1894 (Vol: III. pp. 281-302) 2s

10554 Laplace (C. P. T.) Voyage autour du Monde de la Corvette
‘ La Favourite,”’ 1830-32, 4 vols. 8vo, half-morocco, Paris, 1832-35;
also, Album Historique de Voyage, par M. de Sainson, super-royal
folio, half-morocco. Paris, 1835 £5

Contains a series of 72 well-executed and faithful sketches, including scenes in

Bourbon (3), Mauritius (4), Seychelles (1), Pondichery (7), Madras (2). Malacca and

Singapore, visited 1832 (8), Manila (10), Macao and Canton (12), Cochin China (5),

Java (6, River Derwent, V.D.L. (1), Sydney and Woolloomooloo (2}, Kororareka,

N.Z. (3), Valparaiso (3), Rio Janeiro (2), &e.

LAy (G. Tradescant) A Few Remarks made during the Voyage of
the ‘‘ Himmaleh »’ (from the Singapore Free Press, 1837)—LoGAN'S
JOUR. IND. ARCHIPELAGO, Oct., 1852 (Vol. VI. pp. 574-584). See
also JAPAN, p. 477,

10557 Leyden (Dr. John) Malay Annals, translated, with Introduc-
tion by Sir Stamford Raffles, 8vo, boards. 1821 10s 64

Lipen1us, Navigatio Salomonis Ophiritica. See p. 13.

83, High Street, Marylebone, London, W."
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10559 Logan (James Richardson) Journal of the Indian Archipelago
and Eastern Asia, Vols. I. II. (wanting Nos. 4 and 9), IlI. No. 1,
VI. (wanting Nos. 1 and 3), VII. VIII., Nos. 1, 2, 3, 4, 8vo.
Singapore, 1847-54 (rare) £2 10s
10561 McLarty (F. M.) Affairs of the Colony: History of the Straits
Settlements and British Protected States of the Malay Peninsula,

8vo, pp. 260. Penang, 1893 6s
10562 McNair (Major Fred.) Perak and the Malay’s ¢ Sarong” and
‘“ Kris,” illustrated, 8vo, cloth. 1878 7s 6d

10563 McNair (Major J. F. A.) and Bayliss (W. D.) Prisoners their
Owp Warders: Record of the ConvictPrisons and Establishments at
Singapore, Bencoolen, Penang, and Malacca from 1797, maps and
illustrations, 8vo, cloth. 1889 s

10564 Mahé de la Bourdonnais (Count A.) De 'Isthme de Kra, ou de
Malaka, 1883 (BuLL. Soo. INpo-CHINOISE, 1890, pp. 265-273 2s 6d
MANDELSLO (J. A. de) Accounts of the Kingdoms of Malacca,
Jobor, Patana, &c. (pp. 132-136), of the Islands of Sumatra
(pp. 136-139), Java (pp. 139-153), Baly (pp. 153-154), Borneo (pp. 154-
1565), Celebes (pp. 1565-156), Gilolo (p. 156), Amboyna (pp. 156-159),
Banda (pp. 159-160), Moluccas (pp. 160-166), the Philippines
(pp. 166-167). See JAPAN, p. 479.

10565 Marsden (Wm.) Memoirs of a Malayan Family, translated

from the Malay, 8vo, cloth (O. T. Fund). 1830 10s 6d
10566 Bibliotheca Marsdeniana, Philologica et Orientalis: Cata-
logue of Books and Manuseripts, 4to, boards. 1827 10s 6d

The arrangement is alphabetical under Authors, Anonymous Works being
entered in the second or Chronological and Subject Sections, which include American,
Arabian, Armenian, Basque, Burman, Celtic, Chinese, Eg%ptian, English, Lthiopie,
Finnie,French, Georgian, Greek,Hebrew, Indian (Sanscrit, Hindustani, Tamul, Telinga,
&c.?, Japanese (Luchu, Corean, Formosan). Javanese, Latin (and its derivatives),
Malayan (East Insular, Madagascar, New Holland), Mauritanian, Negro, Persian,
Polynesian, Polyglotts, Scandinavian, Slavonian, Sumatran, Syriac, Tartarian (Mon-
golian, Manchu, Siberian), Teutonic (German, Dutch, Anglo-Saxon), Tunkinese
(Cochin-Chinese), Turkish, &e.

See also SUMATRA, p. 618. b ;
10567 Martin (Montgomery) British Possessions in the Indian Ocean,
&e. (Colonial Libray), 12mo, cloth. 1837 2s 6d

Includes Accounts of Penang, Malacca, and Singapore : their Areas, Physical
Aspect, History, Climate, Products, Commerce, Population, Statistics, &e.

10568 Maxwell (Sir P. Benson) Our Malay Conquests, 8vo, pp. viii-
124. 1878 2s

10569 Maxwell (W E.) The Malay Peninsula: its Resources and
Prospects—Proc. R. Cor. Inst., 1891, Vol. 23, pp. 3-46, cloth  3s

10570 [Menezes] Malaca Conquistada pelo Grande Affonso de Albu-
querque : Poema Heroica de Francisco de sa De Menezes; com os
Argumentos de Bernardo Ferreira, 3rd edit., 8vo, calf. Lisbon,
1779 (rare) 9s

MiLNE (Rev. Wm.) Account of the L. M. S. Mission at Malacca
(branch of China Mission), 1815-20, with Account of Malay trans-
lations by Rev. C. H. Thomson. See CHINA, p. 398.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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10571 Miscellaneous Papers on Indo-China and the Indian Archi-
pelago, engravings, facsimiles of inscriptions, maps, &e., First Series,

2 vols. 8vo, cloth. (Triibner) 1886 (scarce) 1is

The papers are reprinted from the Straits Branch of the Royal Asiatic Society’s

Journal, Dalrymple’s ‘¢ Oriental Repertory,’ ¢ Asiatic Researches,’ ‘Journals of the
Royal Asiatic,” ¢ Bengal Asiatic,” * Malayan Miscellanies,’ and other sources.

Contents of First Series, Vol. 1. :—
Topping (Michael) Some Accounts of Quedah.
Formation of the Establishment of Poolo Peenang.
Marsden (W.) Traces of Hindu Language and Literature among the Malays.
Howison (J.» The Elastic Gum Vine of Prince of Wales Islaund.
Roxburgh (Dr.) Caoutchouc Vine of Sumatra and Pulo-Pinang.
Hunter (Dr.) Species of Pepper found on Prince of Wales Island.
Leyden (Dr.) Languages and Literature of the Indo-Chinese Nations.
Low (Capt. J.) Geological Features of the Malayan Peninsula.
Ware (T.) Geology of Pulo-Pinang, &c.
Climate of Singapore.
Inscriptions from Singapore, Wellesley, Keddah, &c.
Alphabets of the Philippine Islands.
Observations of the Tides in the Indian Archipelago.
Route across the Isthmus of Krau, by Capts. Al. Fraser acd J. G. Forlong.
Blyth (E.) On the Different Species of Orang-utan ; and other Papers relating
to Borneo, Sumatra, Mergui, Tenasserim, &c.

Contents of First Series, Vol. I1, :(—
Cantor (Dr.) Catalogues of Malayan Mammalia and Reptiles ; and Account of
his Botanical Collection by W. Griffith, with Indexes.
Blyth (E.) The Flat Horned Cattle of S.E. Asia.

10572 Miscellaneous Papers on Indo-China and the Indian Archi-
pelago, Second Series, map, 2 vols. 8vo, cloth. (Triibner) 1887 6s

Papers from the Journal of the Indian Archipelago, Bengal Asiatic Society’s
Journal, Malayan Miscellany, Royal Asiatic Soc. Journal, &c.

Contents of Second Series, Vol. I. :—
Logan (J. R.) Excursion from Singapur to Malacea and Pinang, 1845.
—— The Rocks of Pulu Ubin, 1846.
Stoliczka (Dr. F.) Notes on Malayan Amphibia and Reptilia.
—— On the Land Shells of Penang Island.

Groeneveldt (W. P.) Notes on the Malay Archipelago and Malacca (from
Chinese sources).

Van der Tuuk (Dr. H. N.) Outlines of a Malagasy Grammar.

Contents of Second Series, Vol. I1. :—
Van der Tuuk (Dr.) Malay MSS. belonging to the R. Asiatic Soc.
Borie (Rev. Father) Account of the Mantras.
Memorandum of a Journey to the Summit of Gunong Benko.
Friederich (Dr. R.) Account of the Island of Bali.
Diard and Duvancel, Notes on Zoological Subjects.
Jack (Dr. Wm.) Descriptions of Malayan Plants.

10573 Moor (J. H.) Notices of the Indian Archipelago, and Adjacent
Countries, Part I., with 6 maps, 4to, boards. Singapore, 1837
(scarce) £1 10s

A collection of Papers relating to Borneo, Celebes, Bali, Java, Sumatra, Nias,

Philippine Islands, Sulus, Siam, Cochin China, Malayan Peninsula. &c., from the

Singapore Chronicle, 1824-34.  Somne of them were written by Mr. Crawfurd, subse-

quently to the publication of his ‘ History of the Indian Archipelago’; Treaty

between the British and Netherlands Government (1824) and its Operation. The
article on the Malay Peninsula is by Mr, Moor himself ; others on the Territory of

Naning and its Inhabitants, States of Calang, Jellaboo, Ulu-Pahang, Jellaye, and

Srimenanti are by Lieut. Newbold.
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10574 Newbold (Lieut. T. J.) Political and Statistical Account of
the British Settlements in the Straits of Malacca—Penang, Malacca,
and Singapore, with a History of the Native Malay States, 8 maps,
plans, &ec., 2 vols. 8vo, cloth. 1839 12s

. Vol. I. General View of the Malayan Peninsula, Descriptions of the Provinces

Pinang, Wellesley, Malacca, Naning, Singapore, Copies of Treaties between Great

Britain and Holland, 1824, with Quedah, with Siam, Perak, Salangore, Johore, &c.,

for the cession of Singapore.
Vol. IT. Detailed Accounts of the Malayan States—Quedah, Perak, Salangore,

Johore, Penang, Kemaman, and Tringanu, Kalantan, Patani, Interior States, Malay
Customs, Laws, Language, and Literature, Wild Tribes of the Peninsula, Battas of

Sumatra, other Races, &c.
—— Account of Naning, and Native Malayan States, with map.
See Moor, Indian Archipelago.
Sketch of the Malayan Peninsula, and Note on Malayan
MSS. and Books (Madras Journal, Jan., 1838, pp. 52-88) 3s 6d

NievHOFF (John) Visit to Malacca, 1662, with Account of its
Capture by the Dutch—Johor, Pahan, Patane, their Inhabitants,
Language, Trade, &c. See JAva, p. 525. >
10576 Norman (Henry) People and Politics of the Far East, Results
of Four Years’ Travels, maps and illustrations, 8vo, cloth. 1895 6s
On the Straits Settlements, Protected Malay States, and their Political Position.
Accounts of Journeys in the Jungle, and On a Raft through Kelantan ; on China,
Korea, Japan, Philippines, &c.
Or1rHANT (Laurence) Visits to Singapore, June and July, 1857, with
Account of its Chinese Population and Trade; Trip to Johore, &ec.
See p. 481.
10577 Osborn (Capt. Sherard) Quedah: Stray Leaves from a Journal
in Malayan Waters, chart and 4 litho-plates, 12mo, cloth. 1857 4s
Quedah ; Cruise in Japanese Waters, and Fight on the
s

Peiho. 1859, 1 vol. cloth 5

A graphic narrative of blockading proceedings, and adventures afloat and
ashore, with descriptions of coast and forest scenery, native character, manners and
customs. Capt. Osborn saw Malay battling with Malay, commanded a Malay crew,
and learned to understand and like the race of sailors, who, whatever their faults,
possess many of the finest attributes of a seafaring people.

PEDERSEN, Durch den Indischen Archipel. See p. 518.
10579 Pickering (W. A.) The Straits Settlement : its Early History
— ASIATIC QUARTERLY, Jan. and April, 1896 4s
10580 Pleyte (C. M.) Indonesian Art: Selected Specimens of Ancient
and Modern Art and Handiwork from the Indian Archipelago, with
25 photogravure plates, super-royal folio, in 5 portfolios £2 10s
10581 Popham (Sir Home) Description of Prince of Wales Island,
and its Advantage as a Marine Establishment, 8vo, half-calf.
1805 4s 6d
10582 Preyer (Dr. Axel) Indo-Malayische Streifziige: Beobachtungen
und Bilder aus Natur und Wirtschaftsleben in Tropischen Siid-
Asien, with 50 illustrations, 8vo, pp. viii-287. Leipzig, 1903 3s
Narrative of a voyage through the Suez Canal to Ceylon, Singapore, &c., with
chapters on the Inhabitants, Trade, and Products of Sumatra, Java, and Nether-
lands-India in general.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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PYRrARD DE LAvVAL, Visit to Malacea, 1608. See INDIA, p. 216.

10583 Raffles (Sir Thomas Stamford), Founder of Singapore, Life of,

by Demetrius Boulger, portraits, views, maps, &c., royal 8vo, cloth.
1899 6s

—— The Malayu Nation and its Maritime Institutions—AsIATIC
RESEARCHES (Vol. XII. pp. 102-159). See p. 305.

——— Addresses to the Batavian Society on the Eastern Archipelago.
See MEMOIR (4to, pp. 134-185 ; 8vo, Appendix, Vol. IL.), p. 525.
On Banca, Borneo, Celebes, Java, Boro-Bodo, language, Bali, &c.

10584 Rathborne (Ambrose B.) Camping and Tramping in Malaya :

Fifteen Years’ Pioneering in the Native States, map and illustra-
tions, 8vo, cloth. 1898 4s

Observations of the flora and the resources of the region, with descriptions of
the natives and of the Chinese settlers.

10585 Rich (Lieut.) The Campaign in the Malay Archipelago, Perak,
&ec., 1875-16—R. E. INsTITUTE. 1878 3s
10586 Ridley (H. N.) Expedition to the Tahan District, Pahang,
Malaya, with map—Proo. R.G.S. (Aug., 1892, pp. 533-540) 23
10587 St. John (Horace) The Indian Archipelago; its History and
State, 2 vols. 12mo, cloth. 1853 10s

_Singapore, Sumatra, Java, Borneo, Celehes, the Moluccas, Philippines, Banda,
their Di:covery and Trade, Piracy,the Portuguese, Dutch, British, Rajah Brooke, &c.

ScuerzER (Dr. Karl) Visit of the Austrian Frigate ‘ Novara' to
Singapore, 15th to 21st April, 1858, with History and Description
of the City and Island, the Inbabitants, Plantations, Trade, &c.
See Voyage of the ‘‘ Novara ”’ (Vol. IL. pp. 157-174), p. 501. ’

Scorr ([Sir] J. G.) ‘“ Shway Yoe.”” The Proposed Canal through
the Isthmus of Kra. See ‘ France and Tonking’ (chap. xxiv.), p. 369.

SEEMANN (Berthold) Visit to Singapore, Jan., 1851, with Account
of its Natural Products—Voyage of the ‘“ Herald'' (2 vols., 1853,
Vol. II. pp. 246-258). See p. 415.

10588 Skeat (W. W.) Malay Magic : an Introduction to the Folklore
and Popular Religion of the Malay Peninsula, with 7 figures and
28 plates, Preface by C. Otto Blagden, 8vo, cloth. 1900 21s

. . A comprehensive study founded upon personal observations in the State of
Selangor, with additions from other authors. See ANNANDALE, p. 503.

10589 Smith (Capt. Robert) Views in Prince of Wales’s Island,
11 magnificent coloured views, engraved by Daniell from the original
paintings, size 20 in. by 27in., elephant folio, cloth. 1821 £5 10s

Panoramic view of Prince of Wales Island and opposite Malayan shore,

Suffolk House, View of the Chinese Mills, Penang, Glugor House and the Spice

Plantations, View from the Convalescent Bungalow, View from Halliburton’s Hill,

View from Strawberry Hill, Mt. Erskine and Pulo Ticoose Bay, View of the North

Beach from the Council House, View of the Cascade, View of the Great Tree—the
last two views half size of others.

SoNNERAT (M.) De Malacca—Voyage aux Indes-Orientales, 1774-81
(Vol. III. pp. 353-366). See INDIA, Supplement.
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105894 Straits Settlements, Report on the Administration of, during

1860-61, folio, boards. Singapore 3s 6d
10590 Swettenham (Sir Frank Athelstane) Malay Sketches, 12mo,
cloth. 1896 3s 6d

. Sketches of Malay Scenery and Character : the Real Malay, the Tiger, a Fishing
Picnie, the Murder of the Hawker, Amok, Latah, the Eternal Feminine, a Malay
Romance, Superstitions. J. W. Woodford Birch, a Personal Incident, Evening, &c.

10591 The Real Malay : Pen Pictures, 12mo, cloth. 1900  4s
10592 British Rule in Malaya—Proc. R. CowL. Ixst., Vol. XX VII.
pp. 273, cloth. 1896 3s
10593 Thomson (J. Turnbull) Some Glimpses of Life in the Far
East, coloured frontispiece, 2nd edit., 8vo, cloth. 1865 4s
Sketches in Batavia, Singapore, Malacca, Pulo Pinang, Meccawee, Kochchai,
Oamut, Kedda ; the First Chinese War, &c.
10594 Sequel to some Glimpses of Life in the Far East, coloured
frontispiece, 8vo, cloth. 1865 4s
The Anglo-Indian Alligator and the Anglo-Saxon Flies, the Aboriginal Mind,
the Malay Amok, Slavery, Polygamy, Mahomedan Proselytism, Christian Mis-
sionaries, the Civil Service, the Uncovenanted, Malay Governments 400 Years Ago
and Now, the Mystery, the Anglo-Indian Connection.
10595 Hakayit Abdullah: Translations from his Autobiography,
12mo, cloth. 1874 3s 6d
Contains reminiscences of Singapore, Malacca, the British capture of Java, Sir

Stamford Raffles, John Crawfurd, Colonel Farquhar, Capt. Newbold, giving acute
observations on events of the early nineteenth century in Malay waters.

10596 Thomson (Jobn) The Straits of Malacca, Indo-China, and
China : Ten Years’ Travels and Adventures, maps, and 60 illustra-
tions, 8vo, cloth. 1875 8s

Mr. Thowmson visited Penang, Quedah, Province Wellesley, Malacca, and Singa-
pore. He gives accounts of the Malays and Chinese, and of some hunting experiences

in the jungles.
TorEEN (Olof) Visit to Queda, April, 1751. See OsBECK’s Voyage
to China, pp. 401 and 525.

10597 Tugault (M. A.) Les Sauvages du Mt. Ophir: Capture
d’Eléphants Sauvages, &ec. (excerpt Bull. I’Athénée Oriental).
1882 2s 6d

10598 Varthema (Ludovico di), Travels of, in Egypt, Syria, Arabia,
Persia, India, 1503-8, translated by Winter Jones and edited by
Dr. Badger for the Hakluyt Soc., map, 8vo, cloth. 1863 £1

Contains chapters on the customs and beliefs of the inhabitants, the guvern-

ment and products of Tenasserim, Pegu, Malacey, Sumatra, Java, Borneo, and

Molucea Islands, visited about 1506.

10599 Vaughan (J. D.) Manners and Customs of the Chinese of the
Straits Settlements, illustrated, 8vo. 1879 5s

VincenT (John) Visit to Penang, Malacca, and Singapore (May,
1871), with Account of the Island. See ‘Land of the White Ele-
phant,” p. 370.

WALEs (Princes Albert Victor and George of), Visit to Singapore,
Straits Settlements. See JAPAN, p. 487.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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10600 Walker (E. A.) Sophia Cooke ; or, Forty-Two Years' Work in
Singapore, illustrated, 12mo, cloth. 1899 2s

10601 Wallace (Alfred Russel) The Malay Archipelago; the Land of
the Orang-Utan and the Bird of Paradise: a Narrative of Travel
(1854-62), with Studies of Man and Nature, with 9 maps and 51 illus-
trations, 2 vols. 12mo, cloth. 1869 £1 2s

10602 Another copy, calf, gilt edges £1 8s

In this work Wallace records briefly the main results of eight years’ explora-
tions in one of the most interesting regions of the world. He travelled about
14,000 miles within the Archipelago, and collected over 125,000 specimens of natural
history—mammals, reptiles, birds, shells, beetles, moths, and other insects. The
scientific results have geen recorded in the transactions of the learned societies by
the author and other eminent naturalists. His journe{s, over sixty in number, are
summarized geographically, zoologically, and ethnologically in five divisions—
(1) The Indo-Malay Islands ; (2) The Timor Group ; (3) Celebes, Sulu, and Bouton ;
(4) The Moluccan and Banda Groups; (5) Papuan Islands, preceded by an_intro-
ductory chapter on the Phy-ical Geography of the whole region, and concluded by
a general sketch of the races of the Archipelago and surrounding countries, and an
Appendix on the Crania and Languages, with short vocabularies, 59 languages and

dialects.
The first Division contains a sketch of Malacca and Mt. Ophir in 1854, and of

Singapore town and island as seen during several visits.

10603 Island Life: Phenomena and Causes of Insular Faunas
and Floras, on Geological Climates, &e., maps, 8vo, -cloth.
1880 11s

This work includes special chapters on Borneo and Java, Japan and Formosa,
Celebes, the Azores, the Galapagos, Sandwich, Madagascar and Mascarene, New

Zealand, and other groups.

10604 Variation and Geographical Distribution of the Papilionidze
(Butterflies) of the Malayan Region, pp. 71 and 8 coloured plates
(Trans. Linnean Soc.), 4to. 1865 10s

10605 Wathen (James) Journal of a Voyage in 1811-12 to Madras
and China, in the ‘‘Hope,”’ Capt. James Pendergrass, with
24 coloured plates, 4to, half-moroceo. 1814 £1 2s

Two chapters are given to Pulo Penang and Malacca visited on the outward
voyage in S-pt., 1811, four views of the former and two of the latter illustrate the

text.

10606 Wilkes (Commodore) Narrative of the U.S. Exploring Expedi-
tion, 183842, with 64 full-page steel engravings, 47 steel vignettes,

250 woodcuts, chart, and 14 maps, 5 vols. imp. 8vo, with Atlas of 5
charts, 4to, half-calf. Philadelphia, 1845 £4 10s

After exploring and surveying several groups of jslands in the Pacific, the
expedition visited on its homeward route the Philippines, Singapore, Cape of Good

Hope, and St. Helena.
Over 40 pages are devoted to a description of Singapore, the variety of races
and languages—Chinese, Malays, Hindoos, Parsees, Arabs, and other Mohammedan

sects ; the trade, climate, botiny, plants, &c.
‘WorsroLD (W. Basil) The Founding of Singapore. See JAVA, p. 528.

10607 Yvan (Dr.) Six Months among the Malays and a Year in
Macao, 12mo, cloth. 1855 3s 6d
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MALAY LANGUAGE.

Apams (Ernest) Brief Vocabulary of Languages: English, Spanish,
Malay, Bisayan, Sooloo, Iloco, Batan, Cagayan, Tagala, Chinese,
Japanese, Korean, with Observations. See BELCHER's ‘ Voyage of
the *‘ Samarang ; (Vol. II. pp. 533-571), p. 503.

10609 Bikkers (Dr. A. J. W.) Malay Manual; Malay, Achinese,
French, and English Vocabulary, with a Concise Malay Grammar,
12mo, cloth. [1882] s

10610 Cowie (Andson and Wm. Clark) English-Sulu-Malay Vocabu-
lary, with Grammatical Introduction, 8vo, cloth (Brit. N. Borneo
Co.). 1893 13s

10611 Crawfurd (John) Grammar of the Malay Language, with a

Dissertation on its Affinities, &ec., 8vo, cloth (the first volume of
‘Malay Grammar and Dictionary’). 1852 6s

See also Crawfurd’s ‘ History of the Indian Archipelago’ (pp. 207-214), p. 505.
10612 Devic (Marcel) Notes de Lexicologie Malaise (1883)—BuLL.

Soc. Acap. Inpo-CHINOISE, 1890, pp. 405-418 2s 64
10613 Grammar Rules, with a Short Vocabulary of the Malayo Lan-
guage, 18mo, pp. 52. [Calcutta], 1811, (rare) 53

LEeYDEN (Dr. John) On the Languages and Literature of the Indo-
Chinese Nations. See AsIATIC RESEARCHES, Vol. X, p. 305; and
Inpo-CHINA PAPERS, Vol. I. p. 510.

10615 Marsden (Wm.) Grammar of the Malayan Language, 4t0,
cloth. 1812 (scarce)

Traces of the Hindu Language and Literature extant among
the Malays— Asiatic Researches (Vol. IV.). 8ee p. 305. INDO-CHINA
Papers (Vol. 1.), p. 510.

See also ‘ Marco Polo,’ pp. 14 and 395 ; and SUMATRA, p. 518.

NosLe (C. F.) A Malay Vocabulary. See his ¢Voyage to China,’
&e., p. 400.

RAFFLES (Sir Stamford) Address to the Batavian Society on the
Languages of Java, Bali, Celebes, &c. See Memoir of Rafiles (4to,
pp. 134-185; 8vo, Appendlx to Vol. IL), p. 525.
10616 ‘Sjair Kén Tambochan: Malay Poem, with Introduction in
Dutch by Dr. J. J. de Hollander, 4to, sewed. Leyden, 1856 3s 6d
10617 Swettenham ([Sir] Frank A.) Vocabulary of the English and

Malay Languages, revised edition, 2 vols. 8vo, cloth. Singapore,
1886-87 18s

Vol.I English-Malay, with Grammatical Notes. Vol. II. Malay-English.

TomsEe (M.) Abrégédes Principes de la Langue Malaise, suivi d’un
Vocabulaire. See Java, p. 528.

10618 Van der Tuuk (H. N.) Geschiedenis van Vorst Bispoe Rad]a
(Malay-Duteh), 8vo, pp. 16. Leyden, 1849

Short Account of Malay Manuscripts belonging to the
R. Asiatic Society, 8vo, sewed, pp. 52
See also MISCELLANEOUS PAPERS, p. 510.
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10620 Vocabulary [Sentences and Phrases], English and Malay, by
B. P. K., third edition, 8vo, pp. x-68, 99. Singapore, 1854  5s 6d

10621 Wilkinson (R. J.) Malay-English Dictionary, royal 4to, half-

calf. 1901 £3 3s

An indispensable work for the Straits Settlements, Johor, Selangor, Pahang,

Malacca, Kedah, Penang, &c. The words and expressions are illustrated by quota-

tions from every department of Malay literature. Besides the dictionary, there is
an introduction on the language.

CHRISTMAS ISLAND.

10623 Andrews (Charles W.) A Monograph of Christmas Island
(Indian Ocean) : Physical Features and Geology, with Descriptions
of the Fauna and Flora by several Contributors, map, 22 plates
(some coloured), and numerous photo-illustrations, 8vo, eloth, pp. xiii-
337. 1900 (British Museum) £1

This important work contains 18 articles ob zoology, 10 on botany, 5 on geology
and palzontology, and a bibliography.

10624 Desecription of Christmas Island (Indian Ocean), map and
illust.—GE0G. JOUR., Jan., 1899, pp. 17-39 2s

16625 Wharton (Admiral Sir W. J. L.) Account of Christmas Island,
its Exploration by Capt. Maclear in H.M.S, ‘‘ Flying Fish,’’ 1886,
and by Capt. Pelham Aldrich inH.M.S. ‘‘ Egeria,” 1887—Proc. R.
GEroe. Soc., Oct., 1888 (Vol X. pp. 613-624) 2s

SUMATRA.

ABEL (Dr. Clarke) Account of a Sumatran Orang-Outang. See
Abel’s CHINA, plate, p. 371 ; INDO-CHINA PAPERS (Vol. 1.), p. 5IQ.

¢ ALCESTE,”” Wreck of the, off the Island of Banca, February, 1817,
See Loo-CHoo, p. 491.

10627 Anderson (John) Government Mission to Sumatra, 1823, with
Account of the Country and its Inhabitants, including a Visit to
the Cannibal States in the Interior, plates and charts, 8vo, boards.
Edinburgh, 1826 6s

10628 Bickmore (Albert 8.) Travels in the East-Indian Archipelago
(1865-6), maps and illustrations, 8vo, cloth. 1868 9s

Prof. Bickmore, when travelling through the Archipelago, making collections in
Celebes, Timor, and the Spice Islands, visited Sumatra, and had some strange
adventures among the cannibal Batta tribes. See further notes, pp. 537, 539.

“Mr. Bickmore’s is the most charming and scientifically valuable book of
travels. published since Humboldt. To naturalists, philologists, and ethnologists
these pages are of the highest value. The trader will find most valuable and
reliable information, while the sportsman will revel in the accounts of tigers,
rhinoceroses, oran-utans, huffaloes, deer, &c.”—John Bul.

“We certainly know no other book which gives us so complete a survey of the
islands which together form what is now called Malaysia.”— Examiner.

Bock (Carl) Journeyings in Western Sumatra, 1878-9, with Account
of Earthquakes and of the Natives, Nias Islanders, &c. See BorNEO,
p. 529.

BrEITENSTEIN (Dr. H.) Sumatra. See p. 520.
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10629 Brenner (Baron J. F. von) Besuch bei den Kannibalen
Sumatras. Erste Durchquerung der unabhingigen Batak-Lande,

2 maps, 7 plates (6 coloured), and over 100 engravings, royal 8vo.
Wiirzburg, 1894 10s

CoLEMAN (Charles) Sumatra, Religious Customs of the Battas, &e.
(from Anderson’s Paper in Trans. R. Asiatic Soc.) ; Hindu Mytho-
logy, 1832 (pp. 360-68), p. 318.

CRAWFURD (John) Achin, Banca, Batak, Bencoolen, Delli, Jambis
Kampar, Lampung, Marsden (Wm.), Menangkabau, Padang, Palem-~
bang, Pedir, Rejang, Siak or Siyak; SuMATRA, its Discovery,
Physical Features, Products, Aborigines, History, &e. (pp. 413-20).
See Dictionary of the Indian Archipelago, p. 505.

Crisp (John) Account of the Inhabitants of the Poggy Islands,
South Coast of Sumatra, plate, See AsIATIC RESEARCHES (Vol. VI.
pp. 77-91), p. 305; Inpo-CHINA PAPERS (Vol. I.), p. 510.

DAMPIER’S Visits to Achin, Bencoolen, &e., 1688-90, with Account
of Sumatra, its People, Trade, &c. See p. 497.

Davis (John) Voyage in the Dutch Expedition, 1598, .to Achin and
Pedir, with Account of Sumatra, its Produets, King, and People.
See DAvis Voyages (Hakluyt Soc.), pp. 140-53.

—— Voyage to Achin with Sir Edward Michelborne, 1605-6, ibid.,
pp. 168-72.

10630 Duyl (A. G. C. van) The Dutch in Acheen and the Acheenese
—ASIATIC QUARTERLY, January and April, 1895, pp. 183-90 and
pp. 434-43 4s

Forges (H. O.) Journeys in Sumatra: with Accountof its Flora and
Entomology ; of the Lampongers, their Language, Customs, &c. ; the
Palembang Residency, its Nataral History, Inhabitants, Volecanoes,
&c. See Forpes, ‘ Naturalist’s Wanderings,’ p. 507.

Forrest (Capt. Thomas) Present State of Achin (1792). See p. 507,

10631 Heyne (Benj.) Tracts, Historical and Statistical, on India,
with maps and plates; also An Account of Sumatra in 1812, 4to,
half-calf. 1814 10s

Dr. Heyne visited Bencoolen and Fort Marlborough in February and March,

1812. He has described the settlement, the establishment, the aborigines and the

%W?tlays, and the appearance of the country and its products, in a series of twelve

etters.

LANCASTER’S (Sir James) and other Voyages to East Indies, Visits to
Achin, May to October, 1602, and April, 1613, 8vo, cloth (Hakluyt
Society). See p. 11.

10632 Maass (Alfred) Bei Liebenswiirdigen Wilden: ein Beitrag

zur Kenntnis der Mentawai-Insulaner, &c., map and plates, 8vo,
sewed. Berlin, 1902 4s

On the aborigines of islands off the S. Coast of Sumatra.

MAcpoNALD (John) On the Camphor, the Coral, and the Copper 9f
Sumatra. See AsrATic RESEARCHES (Veol. IV. pp. 1-20), p. 305;
INpo-CHINA PAPERS (Vol. L.) p. 510.
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10633 Marsden (Wm., D.C.L.) Brief Memoir of his Life and
Writings, by Himself, with Notes from his Correspondence, 4to,
half-moroceo (for private circulation only) 10s 64

To the* Memoir,” edited by his widow, is added ‘ Maon and Moriat,’ an Irish

tragedy, written by Marsden in Sumatra in 1776-7.

*Sir John Barrow, with the Editor’s best compliments.”

10634 History of Sumatra, containing an Account of the
Government, Laws, Customs, and Manners of the Native Inhabi-
tants, Natural Productions, and a Relation of the Ancient Political
State of the Island, map, 4to, calf. 1783 s

With particular account of the cannibal Battas and the journey made into their
country by Messrs. Giles Holloway and’Charles Miller, 1772 ; history and kingdom
of Achin ; Sultan and Empire of Menangcabow.

10635 History of Sumatra, second edition, map, 4to, half-calf.

1784 8s 6d
Similar to first edition, but with longer list of ‘ Errata.’

10636 History of Sumatra, TrIrp EbpiTioN, with corrections,
additions, large new map, 4to; and ArLAs of 27 plates, folio, half-
calf. 1811 £1 128
. In this edition the natural history section is much improved, and the Atlas
(issued with this edition only) contains several engraved specimens of plants,
animals, &c. The remainder of the plates consist of views of Padang River, Padang
Hill, A Village House, Sumatran Weapous, A Native of Bencoolen, &c.

10638 Miscellaneous Works, 4to, half-calf. 1834 10s

10639 Modigliani (Dr. E.) on the Island of Engaiio, Sumatra, by
Dr. Guillemard—GEoG. JOURNAL, August, 1894 (Vol. IV. pp. 153-
158) 1s 64

Moor (J. H.) Sumatra, North Coast: History of Palembang, the
Malays, Acheen, Races of the Pedir Coast, Sailing Directions,
the Battas, the Padries, &c. See Moor, Indian Archipelago
(Part I. 1837, pp. 97-135 ; Appendix), p. 510.

NewsoLD (Lieut. T. G.) Genealogy of the Kings of Achin. See
Mapras JourNaAL (II. 54-7; III. 117-20); Language of the Battas
of Sumatra (IIT. 139-45); Sketch of the Malayan Peninsula, Geo-
graphy, Geology, Population, Trade, Zoology, Botany, Malayan
MSS. (VI. pp. 52-88).

Ni1evnorr (John) Account of Sumatra (1662), its Kingdoms—of
Achin, Palembang (with large view), its Capture by the Dutch, its
Climate, Soil, Inhabitants, and their Langunage. See JAVA, p. 525.

10640 Parker (E. H.) The Island of Sumatra, its History, Place-
Names, &c.—ASIATIC QUARTERLY, Jan., 1900 (IX. 127-44) 2s 6d

10641 Pedersen (Hugo V.) Durch den Indischen Archipel: Eine
Kiinstlerfahrt, illustrated with 8 beautiful reproductions of water-
colour sketches by the author, and 150 photo and other sketches
in the text, royal 4to, cloth, gilt. 1902 £l

Treats chiefly of Sumatra, the Bataks, Java, the Javanese, Malays and Chinese,
with remarks on Volcanoes, Destruction of Krakatoa, Physical Features of the

Archipelago, &c.

88, High Street, Marylebone, London, W.
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RarrLes (Sir Stamford) Administration of Bencoolen and its
Dependencies (1817-24); Account of Battas (civilized cannibals),
their Language, Customs, &c. See RAFFLES’s ‘ Memoir,’ p. 525.

10642 Schirach (G. B. von) Beschryving van het Eiland Sumatra,
map ; Eschels-Kroon (Adolph) Beschriving der Eilanden Borneo,
Banda, Amboina en Ceylon, 8vo, calf. Haarlem, 1783 5s

10643 Van der Tuuk (H. N.) Lampongs, Les Manuscrits en

' possession de M. le Baron Sloet van der Beele, avec transeriptions
et traductions, 4to, swd. Leyden, 1868 6s 6d

VArTHEMA (Ludovico) Chapters on Sumatra, Pedir, and the Inhabi-

tants, Natural Products, &c. (1506?) See VARTHEMA's Travels,
p. 513.

10644 Veth (Prof. P. J.) The Dutch Expedition to Central Sumatra;

also Notes on the Cocos or Keeling Islands, by Henry O. Forbes,
map—Proo. R. GEoa. Soc., Dec., 1879 2s

WALLACE (A. R.) Visit to Palembang, 1861-62, with account of
Sumatra, its People and Natural History, maps and illustrations.
See ‘The Malay Archipelago’ (Vol. I. pp. 121-149; Vol. II.
pp- 270-321), p. 514.

Waite (Lieut. U.S.N.) Mintow and the Island of Banka, its Com-
merce, Visit to Palambang (1819), the War with the Dutch, &e.
See IND0-CHINA, p. 370.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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JAVA AND NETHERLANDS INDIA,
Geography, History, Government, dc.

10646 Addison (G. A.) Original Familiar Correspondence in India
.and Java, 1811-14, 12mo, cloth. Edinburgh, 1846 5s
Mr. Addison was private secretary to Sir Stamford Rafiles, and died in Java 1815.

10647 Almanak and Naamregister voor het Jaar 1845, with gilt

engraved title-page, 8vo, bds. (540 pp.). Batavia, 1845 (rare)  9s
An Official, Commercia), and Geographical Guide to all the Dutch Settlements
in the Archipelago, with Chronology of Events, Dutch Governors and Residents,

Marriages, Deaths, Government Orders, Land and other Regulations, complete

Directory, &c.

Avcamury (Lieut.-Gen. Sir Samuel) Expedition against Java,
Occupation of Batavia, &c., 1811-12. TrHORN’s ‘ Conquest of Java’;
StuBBs’s ‘Bengal Artillery’ (Vol. I. pp. 329-348); WiLsoN’s
¢ Madras Army’ (Vol, III, pp. 323-332).

BARrRrOW (8ir John) Visit to Batavia, March and April, 1793, with
Account of the Strait of Sunda, the Island of Java, its Inhabitants
and Natural Productions (Fiction of the Upas Tree), the Dutch
Settlement, &e., with 4 coloured plates. See ¢ Cochinchina’ (1806,
pp. 158-242), p. 361,

Batura (Ibn) Visit to Java, Sumatra, &c. (c. A.p. 1330). See
Oriental Trans. Fund, Vol. I.; Yule, ¢ Cathay,’” Vol. II.

BickmorE (Prof, A. S.) Visit to Batavia, Samarang, Surabaya, 1865.
See SUMATRA and MOLUCCAS.

10648 [Blakiston (Lieut. John)] Twelve Years’ Military Adventure
in Three Quarters of the Globe, 1802-14, including Campaigns of
the Duke of Wellington in India and in the Peninsula, 2 vols. 8vo,
bds. 1829 14s

The author accompanied the expedition to Java, 1811, Penang, Malacca, &c.

10649 Breitenstein (Dr. H.) 21 Jahre in Indien aus dem Tagebuche
eines Militirztes. (3 vols.) Leipzig.

I. Borneo, 9 i/lustrations, 8vo, cloth, 1899 6s
II. Java 30 dllustrations, 8vo, cloth, 1900 10s
III. Sumatra, 26 #llustrations, 8vo, cloth, 1901 78

Bripges (Mrs.) Visit to Batavia and Buitenzorg, and Drive
through Java to Bandong, the Boro-Bodor, &e., Dec., 1879, and
Jan., 1880. See ‘ A Lady’s Travels’ (pp. 232-257), JAPAN, p. 466.

10650 Buckle (Capt. E.) Memoir of the Services of the Bengal
Artillery (1750-1850), edited by [Sir] J. W. Kaye, illustrated, 8vo,
cloth. 1852 33

The Bengal Artillery took part in the capture of Batavia (Aug. 8 1811),
the storming of Fort Cornelis (Aug. 26), the taking of Jattoo, near Samarang

(Sept. 16), as well as in other expeditions while the British Government held

possession of Java, and in an expedition against Samarang in June, 1822 (pp. 296-304).
CAPELLEN (Baron van der) Speech on Resigning the Government of
Netherlands India (from Singapore Chronicle, March, 1826). See
MOooR, ‘ Indian Archipelago’ (Part I. 1837, pp. 138-144), p. 510.

88, High Street, Marylebone, London, W.
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10652 Crawfurd (John) Descriptive Dictionary of the Indian

Islands, &ec., map, 8vo, cloth. 1856 8s
. Anjier, Bantam, Banumas, Bangumangi, Batavia, Besukie, Boro-Budor, JAVA,
its history, geograp’hy, geology, climate, botany, fauna, inhabitants, agriculture,
arts, manufactures, metals, Hindu civilization, music, languages, government,
revenue, Kuropean and Asiatic intercourse, trade, &c. (pp. 165-192). Koen (J. P.)
Madura Island, Samarang, Sunda, Surabaya, &e.

On the Ruins of Boro Budor in Java. See TrRANS. BOMBAY
Lir. Soc. (Vol. 1I. 154-166, and 7 plates), p. 310.

10653 D’Almeida (Wm. Barrington) Life in Java: with Sketches
of the Javanese, 2 coloured plates, 2 vols. 12mo, half-calf. 1864 12s

The author made excursions from Batavia to Jacatra, Sama ang, Sourabaya,
Passeroewan, Tosari, Bromok, Batoe, Kedirie, Madioen, Goreng-Gareng, Soerakarta,
Moentillan. He visited temples, tombs, ruins, witnessed buffalo and tiger fights,
and records many curious customs of the Javanese. One of the best books on Java.

Dawnpier’s Visit to Batavia, Oct., 1705, by Funnell. See Dampier’s
Voyages (Vol. IV. pp. 193-198), p. 497.

DeL MARr (Walter) Visit to Batavia, Buitenzorg, Lake Bagendit,
Crater of the Papandajan, &c. See JAPAN, p. 469.

10654 Du Bois (J. P. I.) Vies des Gouverneurs Généraux, avec
1’Abrégé de 1I’Histoire des Etablissemens Hollandois aux Indies
Orientales, portraits, plans, cartes, 4to, calf. 1763 £1 15

Account of the Dutch conquests and commerce in Java, Macassar, the Moluccas,

Ceylon, and Formosa, with views and plans of Batavia, Amboina, Malacca, Point de

Galle, &e. ; portraits of Both, Coen, Carpenter, Van Diemen, Van der Lyn, Maat-

zuiker, Abraham van Riebeek, and of Baron Imhoff, with his ¢ Considerations on

the State of the Dutch K.I. Company,’ (48 pp).

10655 [Dutch Voyages] Recueil des Voyages qui ont servi a
V'Etablissement et aux Progrés de la Compagnie des Indes Orientales,
formée dans les Provinees Unies des Pais-bas, folding plates, pp. 42,
688, 12mo, calf (scarce). Amsterdam, 1702 £1

This collection contains narratives of three voyages to the North-East for dis-
covery of a Passige to China ; full relations of the First and Second Voyages of the

Hollanders to Java and the Moluccas, 1595 and 1593, with accounts of those islands,

also of Madagascar and Mauritius ; relation of the Voyage of [Five Rotterdam

Vessels (under Sebald de Weert) to the Straits of Magellan, preceded by an ‘ Adver-

tisement,’ or brief relation, of the Dutch proceedings in the East Indies to the

arrival of Van Diemen in 1631,

10656 English translation : Collection of Voyages of the Dutch
East India Company, maps, 8vo, calf (scarce). 1703 £1 bs

Recueil des Voyages....de la Compagnie des Indes
Orientales, formée dans les Provinces-Unies des Pais-Bas, nounvelle
édition, revue......numerous maps and charts, 10 vols. 12mo, calf.
Rouen, 1725 £2

Historical account of the voyages of the Hollanders to the N.E. of Europe to

Nova Zembla and Spitzbergen ; of the Houtmans, Van Caerden, Van Noort, Van

Neck, Van der Hagen, Spilbergen, Matelief, Verhoven, Van den Broeck, Le Maire,

Bontekoe. the Nassau Fleet, Hagenaar, and other expeditions by way of the Cape

of Good Hope and round Cape Horn, to the Mauritius, Ceylon, Jaya, Sumatra,

Borneo, Amboy na, Banda, and other of the Molucca Is]ands, at the end of the 16th

and beginning of the 17th centuries.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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EArL (G. Windsor) Tour of Java, Aug. to Dec., 1832, with Account
of Sourabaya, Batavia, and S. Coast. See ‘ The Eastern Seas,’ p. 506.

ForBEs (H. O.) Natural History Observations in Java. See p. 507.

Gicruiont (Prof.) Visit of the Italian Corvette ‘‘Magenta’’ to
Batavia, April and May, 1866, and March, 1867, with Account of
the Dutch Government, Native Population, and Natural History
of the Island. See CHINA, p. 385.

HamivToN (Gen. Douglas) Visit to Java—Soerabaya, Tengger Mts.
and Volcanoes of Bromo and Smeroe, Boer Buddha Temple, 1849,
with account of deer and boar hunting. See ‘ Records of Sport in
Southern India,” SUPPLEMENT.

10658 Hingston (James) The Australian Abroad: Branches from
the Main Routes Round the World, illustrated, 8vo, cloth. 1879 6s

Eight chapters are devoted to Java—Batavia, Buitenzorg and the Hills, Solo
and Jockio, the Upas Tree, the Boer Buddha Temple, Samarang and Soerabaya
(visited in 1877), and the government of Netherlands India.

10659 Holle (K. F.) Het Schrijven von Soendaasch; also De
Boeddhistische Triemoerti op Java...... in den Tempel te Mendoet

door F. C. Wilson, plates, 8vo (Tijdschrift[...... 1, XX. pp. 91-194).
1871 3s 64

10660 Horsfield (Thomas) Zoological Researches in Java and the
Neighbouring Islands, 65 coloured plates, those of Mammalia by
Wm. Daniell, the Birds by Auguste Pelletier and John Curtis,
royal 4to, calf. 1824 £3 10s

Plante Javanice Rariores, descripte iconibusque illustratae
quas in Insula Java, 1802-18......elaboravit J. J. Bennett, Observa-
tiones adjecit Robertus Brown, map and 50 coloured plates by J.

10661

and C. Curtis, imp. 4to, cloth, 1838-52 (pub. £8 11s) £3 10s
10662 Hough (Major Wm.) Political and Military Events in British
India, 1756-1849, 2 vols. 12mo, cloth. 1853 7s 6d

Includes a narrative of the expedition to Java, 1811-14 ; capture of Amboyna,
Occupation of Java, &c., with reference also to Sir E. Pellew’s expedition in 1807,
HourMAN’s First Dutch Voyages to Java, 1595, 1598. See Dutch
Voyages, p. 521 ; HARLEIAN COLLECTION, p. 541.

10663 Java Annual Directory and Almanac, 1816 [English and
Duteh], 8vo [pp. 276] (original stitched issue). Batavia (scarce) 16s
The last issue under British auspices, with list of subscribers’ names, countain-

ing cus'oms, postal and other official information, shipping; Literary, Bible,
Harmony, and ‘ Goede Hoop’ Societies.

JUkEs (J. Beete) Account of a Visit to Surabaya and of an Excur-
sion into Eastern Java (Nov. and Dec., 1844), with Account of the
Customs of the Javanese, Aspects of the Country, Notes on the
Dutch Government and Policy, &c. See Voyage of H.M.S. ‘“Fly "’
(Vol. 11.), p. 508.

10665 Junghuhn (F.) and De Vry (J. E.) Cultivation of the Quina
Tree in Java, translated from Bonplandin, 1860. 8vo, pp. 75.
1861 2s 6d

88, High Street, Marylebone, London, .
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10666 Keyser (Arthur) From Jungle to Java : the Trivial Impressions
of a Short Excursion to Netherlands India, 8vo, cl. [1897] 1s 64

10667 Krakatoa, the Eruption of August 26-27, 1883, and Sub-
sequent Phenomena : Report of the Committee, Royal Society, edited
by G. J. Symons, with 43 plates (some coloured), charts, and
diagrams, royal 4to, cloth. 1888 16s

Collection of Reports founded upon observations near the island and in different
parts of the world on the effects of the eruption. (1) On Volcanic Phenomena and

Distribution of the Ejected Materials, by Prof. Judd ; (2) Air Waves and Sounds,

by Sir R. Strachey ; (3) Sea Waves, by Admiral Wharton ; (4) Optical Phenomena,

1883-86, including Twilight Effects, Coronal Effects, Sky Haze, &c., by Hon, Rollo

guﬁel‘}vai?d 1}[1‘. Douglas Archibald ; (5) Magnetic and Electrical Phenomena, by Mr.

. M. Whipple.

10668

The Voleanic Eruption of Krakatau, map—Proc. R. Groag.
Soc., March, 1884, pp. 142-152. 2s

10669 Laerne (C. F. van Delden) Brazil and Java: Report on Coffee
Cualture in America, Asia, and Africa, plates, maps, and diagrams,
8vo, cloth. 1885 y Os

The Report on Coffee-Planting in Netherlands India shows results obtained
from 1833 to 1883 in Java, Sumatra, Celebes, &c.—quantities, cost, selling prices,
rents of plantations.

LANCASTER’s (Sir James) and other Voyages to East Indies: Visit to
Achin, May to Oct., 1602 ; to Bantam, Dec., 1602; Achin, April,
1613. See p. 11.

LA PrLACE (Capt.) Visit of the ‘‘ Favorite’’ to Sombaya, April and
May, 1831, with Description of Java and its Inhabitants, and Con-
siderations on Dutch Policy and Commerce, 6 plates. See ‘ Voyage
of the ‘‘ Favorite ’ ' (Vol. III. pp. 1-132, and Atlas), p. 508.

Le Brox (Cornelius) Voyages to Muscovy, Persia, and East Indies,
1701-8, including a Residence of Six Months in Java, Feb. to
August, 1706, with views and other illustrations. See p. 12.

10670 Leemans (C.) Boro-Boudour dans 1'Ile de Java: Texte
Explicatif et Descriptif rédigé d’aprés les Mémoires de F. C.
Wilson, J. F. G. Brumund, &c., 17 plates, royal 8vo, accompanied
by ATrAS of 393 plates, folio. 1874 £10

A magnificent monograph on the great Hindoo Buddhist temple in Java.

MacArTNEY (Lord) Visit to Batavia, March, 1793, with Accounts of
Java and the Dutch Government. See Mneas Anderson, ‘ Embassy
to China’ (1795, pp. 29-44), p. 372; Staunton, ‘ Embassy to China’
(1797, 4to, Vol. 1. pp. 228-308), p. 408; Barrow, ‘ Voyage to Cochin
China’ (1806, pp. 158-242), p. 361.

MANDELSLO'S Account of Java, its Kings, People, Towns. Trade,

Products, &e., 1639. See MANDELSLO's ‘ Travels,” 1662 (Parv IL.
pp. 139-153), p. 479.

10671 Max Havelaar ; or, the Coffee Auctions of the Dutch Trading
Company, by Multatuli, 2 maps, 8vo, cloth. Edinburgh, 1868  5s

Written by Edward Douwes Dekker, for seventeen years a functionary of the
Duteh Government in Java.

po 83, High Street, Marylebone, London, W.
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10672 Mededeelingen. .. .Nederlandsche Zendelinggenootschap
Xjaar., plates, 12mo, boards. Rotterdam, 1866 3s 6d
Miscellany of interesting tracts relating to the Dutch East Indies — Java,
Amboina, Minahassa (Celebes), &c.~in Dutch and Malay.
10673 Meyer (Dr. A. B.) Die Kalangs auf Java, 3 plates, roy. 4to.
Dresden, 1877 Ss

Minto (Lord) The Expedition to Java, 1811. See ‘India’ (1880,
pp. 249-317), p. 197; Stubbs’s ¢ Bengal Artillery,’ p. 235 ; Wilson’s
‘ Madras Army,’ in SUPPLEMENT ; also Addison, Blakiston, Buckle,
Hough, Raffles, Thorn, Worsfold.

10674 Moniteur (Le) des Indes Orientales et Occidentales;
Recueil de Mémoires et de Notices Scientifiques et Industriels,
publié par Ph. Fr. de Siebold et P. Melvill de Carnbee, with
portraits, views, maps, and diagrams, complete in 3 vols. 4to, half-calf.
Hague, 1846-48 (scarce) £2 10s

This publication contains information on the whole of the Archipelago,
especially the islands forming Netherlands India ; lives of the Governors-General
from Pieter Both (1609) to Van Diemen (1645); descriptions of Java, Borneo,
Celebes, Sumatra, Bali, Lombok, Amboyna, and the Molucecas ; New Guinea, Singa-
pore, &c., accompanied by large charts ; history of the Dutch in Brazil, at Surinam,
in Guiana, Curagoa ; biographical notices of recent Dutch Governors ; geographical
and astronomical observations; geology, botany, ethnography, archwology ;
governmert and administration ; slavery, piracy ; agriculture, industry, commerce
and navigation, voyages, news, &c.

10675 Money (J. W. B.) Java; or, How to Manage a Colony, showing
a Practical Solution of the Questions now affecting British India,
2 vols, 12mo, cloth. 1861 (scarce) £1 3s

Chapters on the History of Java, the Culture System, Dutch Officials, Revenue,
Trade, Justice, Army and Navy, Treatment of Europeans and Natives, &c.

“To all those who wish to understand how the Dutch now govern Java...... I
recommend the study of Mr. Money’s excellent and interesting work.”—Wallace,
Malaya,” Vol. I. p. 94.

Moor (J. H.) The Insurrection in Java, July to Sept., 1825. See
‘The Indian Archipelago’ (Part I., 1837, pp. 147-184), p. 510.

Java Currency and Finance ; the Dutch Treaty and its operation ; Baron van
der Capellen’s Speech ; Dutch Land Decree ; Batavian Affairs.

10676 Mueller (Dr. J.) Ueber Alterthuemer des Ostindischen Archipels
insbesondere die Hindu-Alterthuemer und Tempelruinen auf Java,
Madura, und Bali, 21 plates, royal 8vo, half-mor. Berlin, 1859 18s

10677 Nederlandsche Reizen, Vol. XIIL., with 6 plates, 8vo, half-
moroceo. Amsterdam, 1787 Ts

Shipwreck of the “ Arion,” on Voyage Japan to Batavia, 1714 (2 plates).

Voyage of the “Barneveld ” to the Cape of Good Hope, 1719.

Jacob Bucquoy’s Voyages in the East Indies, 1719-35. z
Roggewin’s Voyage to the Pacific Ternate and Java, 1721-27 (chart and 3 plates'.
Shipwreck of the “ Blydorp,” 1733.

Unlucky Voyage of the “ Rustenwerk,” 1749-52.

Voyage of the “ Geregtigheid,” Batavia to Zealand, 1754.

Adrian Mallaga’s Travels in the Mediterranean, 1759-61.

Voyage of the * Nyenburg,” 1763.
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10678 Nieuhoff (Rev. John) Voyages and Travels to Brasil and the
East Indies, maps and plates, folio, calf. (Churehill) 1707 £1

Mr. Nieuhoff was in Brasil 1640-49, He sailed to the East Indies in 1653, visit-
ing the Cape and China, a voyage described in his narrative of the Dutch Embassy
see above p. 400), returning to Holland in 16568. In a second voyage to the East
ndies (1659-70) he went on from Batavia to Amboyna, Bouro, Formosa, Malacea,
Sumatra, Point de Galle, Goa, Persian Gulf, Malabar Coast, returning to Batavia,
where he resided three years. His account of Java, its cities, kingdoms, and people,
their religion, occupations, sustoms, the trade and government of the Dutch,
occupies the larger part of the volume and is illustrated by 38 large plates, including
plans and views of Batavia, the Javanese, animals, birds, fishes, &c.
The author made a third voyage to the East Indies in 1672, to Mozambique and
Madagascar, where, going ashore, he is supposed to have been massacred with several
of his company. None of them were heard of again.

[NosLE (C. F.)] An Account of Java ; the Straits of Sunda, City of
Bantam, City of Batavia (with plan), Malay Vocabulary ; Dethrone-
ment of the King of Madura (1747), Straits of Banca, April, May,
June, 1747. See Voyage, 1746-47 (pp. 45-115), CHINA, p. 400.

10679 Osbeck (Rev. Peter) Voyage to China and the East Indies,
together with a Voyage to Suratte and China, by Olof Toreen (1750-
1752), translated by J. R. Forster, 2 vols. 8vo, calf. 1771 128

Contains Mr. Osbeck’s botanical and other natural history observations during
two visits to Batavia and on the coast of Java, July, 1751, and Jan., 1752.

10681 Raffles (Sir Thomas Stamford) Memoir of his Life and Public
Services, with Details of the Commerce of the Eastern Archipelago
and Selections from his Correspondence, by his Widow, yorirait,
4 maps, and 6 plates, 4to, calf (fine copy) 14s

10682 —— Another copy, 4to, half-calf. 1830 11s

Sir Stamford Raffles was Secretary to the Government of Penang, 1805-11
Secretary and Governor of Java, 1811-16; Governor of Bencoolen and its depen-
da.nciesr(Sumatra), 1817-24, during which period his scheme for a convenient com-
mercial settlement resulted in the foundation of Singapore. He returned to England
in 1824 and died in 1826. The night after leaving Bencoolen the * Fame,” in which
he sailed, was burnt, all lives were saved, but Raffles lost all his papers, including
Histories of Sumatra, Borneo, and every isle of note in those seas, an account of the
establishment of S8ingapore, history of his administration, grammars, vocabularies, a
grand map of Sumatra, 2,000 drawings, and a Noah’s ark of animals,

Among the Appendices to the ‘ Memoir ’ are Dr. Horsfield’s Account of Sir Stam-
ford’s efforts to promote the objects of science in Java, with a catalogue of zoolo-
gical specimens (pp. 602-697), prospectus of the London Zoological Society (promoted
by Raffles) ; Report of the Administration of the Eastern Islands in 1819 ¢ Minutes
on the Establishment of a Malay College, local laws and regulations, &o., at Singa-

ore (pp. 88). The volume contains valuable information upon various parts of the
gtmits Settlements and the Archipelago, and has a very good index,

10683 Memoir of Sir Stamford Raffles, new edition, with porérait,
facsimile letter, 2 maps, and plate, 2 vols. 8vo, cloth. 1835 8s 6d

This edition is without the appendices, the index, and some of the documents,
which were thought necessary to be grinted in the first edition in justice to Raffles’s
public character. Sir Stamford’s addresses to the Batavian Society are printed at
the end of Vol. II.

5 83, High Street, Marylebone, London, V.
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10685 Raffles (Sir T. 8.) Substance of a Minute, 11th Feb., 1814,'0n
the Introduction of an Improved System of Internal Management
and the Establishment of a Land Rental on the Island of Java,
with Documents, 4to, calf. 1814

Of the measures introduced, the Court of Directors, E. I. Co., admitted that all,
with the exception of the Sale Lands which was “ questionable,” were * well adapte(i
to their object.” Governor-General Minto pronounced this to have been “an able
expedient In a moment of great emergency.”

10686

The History of Java, with map, numerous stesl vignettes in

the text, and 65 folding and full-page plates (those of costumes coloured),
by Wm. Daniell and others, 2 vols. 4to, half-calf, gilt. 1817 £2 18s

History of Java, map and plates (those of costumes coloured),
LARGE PAPER, 2 vols. royal 4to, full morocco extra, gilt edges (fine
copy). 1817 £4 18s

This work, * rtzip}ete with valuable information, and a lasting monument of the
author’s ability and industry ” (vide Crawfurd’s ‘Desc. Dict.’), contains chapters on
the geography, climate, mineral and vegetable products, animals, and races of Java ;
the foreign settlers, Chinese, Bugis, Malays, Arabs, &c., agriculture, manufacture
fisheries, commerce, government, administration, court ceremonies, the Kalangs an
other tribes ; languages, literature, science, arts, architecture, sculpture, antiquities,
religions, Temples of Bambanan, Boro-bodo, Gunung-Prahu, &c. ; History of Java
before and after the establishment of Mahometanism ; list of sovereigns ; chronology
of events; Proclamations, the Japan trade, accounts of Celebes and Bali, with
comparative vocabularies, &e.

10689 History of Java, second edition, 2 vols. 8vo, cl. 1830 12s

To this edition Lady Raffles added a few short notes, prepared by Sir Stamford,
and she omitted, according to his intention, the larger part of the comparative
vocabularies, retaining only a hundred words in each language. The plates of the
first edition were published with a number of additional ones in separate quarto
volume —

10690

10687

Antiquarian, Architectural, and Landscape Illustrations of
the History of Java, 92 plates, with large map, royal 4to, calf extra
(Sheepshanks copy). 1844 £2 5s

The plates include portraits of Javanese princes, plans and views of ruined Hindu
temples, specimens of writings, signs of the zodiac, casts in metal, weapons, imple-
ments, and tools, subjects in stone, and ten of costumes, men and women (coloured),
by Wm. Daniell and other artists.

10691 History of Java, second edition, another copy, 2 vols. 8vo,

cloth ; with ATLAS, containing map and 92 plates, 4to, cloth. 1830-

1844 £2 15s
10692 The Life of Sir Stamford Raffles, by D. C. Boulger, portrait,
maps, and illustrations, royal 8vo, cloth. 1899 6s

With chapters on Prince of Wales Island, Sumatra, Malacca, Founding of

Singapore, the Conquest and Administration of Java, &c. .
SARIs (Capt. John) Oceurences at Bantam, 1605-9. See PURCHAS,
his Pilgrims (Vol. 1.), p. 18 ; AstLEY’s Voyages (Vol. L.), p. 2.
Scor (Edmund) Account of Java and the First English Settlement

at Bantam, 1602-5. PurcHAs, his Pilgrims, Vol. I. p. 18; AsTLEY’S
Voyages (Vol. L), p. 2.

10693 Schwarzen (G. B.) Reise in Ost-Indien, 1740, 18mo, boards.
Heilbronn, 1751 5s

Voyage to Dutch East Indies, and account of the massacre of the Chinese at
Batavia.
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10694 Scidmore (Eliza Ruhamah) Java, the Garden of the Hast:
Narrative of a Visit, by an American, 12mo, cloth. 1898 58

10695 ¢ Siboga’ Expedition.  Resultats des Explorations
Zoologiques, Botaniques, Océanographiques, et Géologiques:
Enterprises aux Indes-Néerlandaises Orientales en 1899-1900 en
H.M. “Siboga,” sous le Commandement de G. F. Tydeman, publiés
par Max Weber, Chef de ’Expedition. Leyden, 1901, &e.

This work will contain about 65 separate Monographs in French, or German,

or Dutch (including a General Introduction and Account of the Expedition b

Max Weber), in imperial 4to, accompanied by plates, many ohf them fully coloureci:

The price of each Monograph is different. When complete, the work wiil be issued

in volumes, with title-pages and indices. at £20 to £25. Anallowance to subscribers

for the whole work. ZTwelve parts are now ready (June, 1903). Prospectuses on
application.
SPAAN (A. J.) and LitH (P. A. van der) Encyclopaedie van Neder-
landseh-Indié, 4 or 5 vols. royal 8vo, In progress,

10696 Spencer (Herbert) Illustrations of the Principles of Sociology,
Types of Lowest Races, Negritto Races, and Malayan-Polynesian
Races: Groups of Sociological Facts compiled by Prof. David
Duncan, folio, boards. 1864 18s

Physical, Emotional, and Intellectual Facts of the Fuegians, Andamans, Veddahs,
Australians, Tasmanians, New Caledonians, New Guinea People, Fijians, Hawaiians,
Tahitians, Tongans, Samoans, Maoris, Dyaks, Javans, Sumatrans, and Malagasy.

10697 Stavorinus (Rear-Admiral Splinter) Voyages to the East

Indies (1768-78), with Account of the Duteh Possessions in the

East and at the Cape of Good Hope, translated, with Notes and

Additions, by S. H, Wilcocke, 3 vols. 8vo, calf. 1798 £1 10s

Admiral Stavorinus made several voyages to Batavia, Macassar; he gives
accounts of the Dutch factories, their trade and regulations.

Account of Java and Batavia. See PINKERTON’s Voyages
(Vol. X1.), p. 17.

10698 Stockdale (J. J.) Sketches, Oivil and Military, of the Island of

Java and its Dependencies, comprising details of Batavia and of the

Upas Poison Tree, second edition, with additions, 3 plans, 8vo,

boards. 1811 ‘ 6s 64

A compilation from the works of Stavorinus, Valentyn, Staunton’s ‘Embassy,’

Tombe, including a chapter on the Upas and vegetable poisons by C. H. from the
London Magazine.

10699 Stuers (Major de) Mémoires sur la Guerre de I'lle de Java,
1825-30, plates and 2 large-scale maps; with ATrAs, 4to, half-calf.
Leyden, 1833 158

10701 Thorn (Major Wm.) Memoir on the Conquest of Java, with
Subsequent Operations of the British Forces in the Oriental Archi-
pelago, with a Statistical and Historical Sketch of Java, plans,
charts, views,- &e., 4to, half-calf. 1815 £2 10s

The campaign, hostilities with the Sultan of Mataram, statistical account of Java
itinerary ; Islands of Madura, Timor, Rotto, Lombock, Baly, Borneo, Celebes’

Moluccas, Amboyna, Banda, &c., Dutch trade with Japan.

83, High Street, Marylebone, London, W.
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10702 Tombe (Ch. F.) Voyage aux Indes Orientales, 1802-6, contenant
la Description du Cap de Bonne-Espérance, des Iles de France
(Mauritius), Bonaparte (Bourbon), Java, Banca, et de la Ville de
Batavia, les Mours de les Habitans; la Campagne du Amiral de
Linois; I’Attaque et la Defense de Colombo dans 1'Ile de Ceylan,
et un Vocabulaire des Langues Francaise et Malaise, aveec Notes
par M. Sonnini, 2 vols. in 1, 8vo, cloth, and Atlas of 18 plates,
cartes, costumes, and views, 4to. Paris, 1811 £1

The atlas contains 4 plans and views of Batavia, the Citadel, Dutch Church,
Strait of Madura, maps of Java, Sumatra, view of Coupang in Timor, &ec.

10703 Van de Velde (Lieut. C. W. M.) Gezigten uit Neérlands Indié

(1838-41), with 50 plates, roy. folio, half-bd. Amsterdam, 1854 £1 15s
Views in Java (23), Timor (2), the Moluccas (10), Celebes (7), Borneo (3), Bintang

(2), and Sumatra (3).

VARTHEMA (Ludovico) Chapters concerning the Island of Giava, its
People, their Faith, Customs, Products, &c. (1506 ?). See p. 513.
‘WALLACE (A. R.) Observations of Java, its People and Natural His-
tory (July to Oct., 1861), with maps and illustrations. See ‘The
Malay Archipelago’ (Vol. I. pp. 94-121, 138-149; Vol. II. 270-321),
p. 514.

10705 De Wit (Miss Augusta) Facts and Fancies about Java : Impres-
sions of Life, Manners, and Nature, reprinted from the Sitraits
Times, 12mo, sewed. Singapore, 1898 3s 6d

10706 Worsfold (W. Basil) A Visit to Java, with Account of the
Founding of Singapore, map and illustrations, 8vo, cloth, 1893

(pub. 14s) 7s 6d
Including chapters on the history, literature, government, the culture system,
animals and plants, account of Batavia, the botanical gardens, social life, the ﬁindu

temples, &c. The best English account of Java published in recent years. .

10707 Yule (Gen. Sir H.) Sketches of Java: a Lecture at Calcutta,
Feb. 13, 1862, royal 8vo, pp. 4. 1862 3s

BORNEO.

10710 Baden-Powell ([General] B. F.,S.) In Savage lsles and Set-
tled Lands: Personal Experiences in Europe, Egypt, Ceylon, India,
Australia, New Zealand, Java, New Guinea, Borneo, Tonga, Samoa,
the Sandwich Islands, and the United States, 1888-91, map and
illustrations, 8vo, cloth s 6d

BartOoN (Lieut. James) Surveys of Balambangan—INDo-CHINA
ParErs (Vol. 1.). See p. 510.

10712 Belcher (Sir E.) Surveying Voyage of the “Samarang” in the
Eastern Archipelago, 1843-46, maps, plates, &c., 2 vols. royal 8ve,
cloth. 1848 18s

Account of surveys of Sarawak River, East Coast of Borneo, Sooloo Sea, Bashee
and Meia-co-Shimah Islands, with chapters on the natural history of Borneo, Sooloo,
Philippine, and Molucca Arohipelagos. by Dr. Arthur Adams, assistant surgeon of
:l}:e %xxgi;‘lition, remarks on Rajah Brooke and his mild government, the Malays and

e 8. .
" See also p. 503, and MARRYAT, p. 534.
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10713 Beeckman (Capt. Daniel) Voyage to Borneo, with a Description
of the Island, its Inhabitants, Products, &e. ; also of Java, Madura,
Bally, &e., illustrated, 12mo, calf. 1718 158

See also PINKERTON (Vol. XT. pp. 96-158), p. 17.

10714 Bock (Carl) The Head-Hunters of Borneo: a Narrative of
Travel up the Mahakkam and down the Barito (1879-80); also
Journeyings in Sumatra, with map, 32 coloured plates, and other
illustrations, imp. 8vo, cloth. 1881 £13s

10715 Another copy, half-morocco, gilt £1 b5s

With appendices on the Dyak arrow poison, new species of shells, lists of birds
and of butterflies.
“ A really delightful book. It is sumptuously got up, admirably illustrated w,n‘rith

coloured lithographs, and full of interest and adventure from beginning to end.
Pall Mall Gazette.

BorxEo : the Country, Rivers, Soils, Timber, Minerals, Diamond and
Gold Mines ; the Dayaks, Chinese, Malays, Products, Trade, &c.
See MooR, Indian Archipelago (Part I., 1837, pp. 1-14), p. 510.
—— Notices of Borneo and its Inhabitants madeé during the
Voyage of the ‘‘ Himmaleh,’' 1837. See CHINESE REPoSITORY, July
and Aug., 1838 (pp. 121-136; 177-193), p. 417.
—— Mythology of the Dayaks of Banjermasing, by a German
Missionary. CHINESE AND JAPANESE REPOsITORY (March 3, 1864,
pp. 379-391), p. 417, and LocAN’s Journal (Vol. IIL), p. 509.

10718 Boyle (Frederick) Adventures among the Dyaks of Borneo,
illustrated, 8vo, cloth. 1865 6s
Sarawak and its inhabitants, Chinese, Malays, &c., the Dyaks, their habits, cus-
toms, amusements, head-hunting, outbreak and suppression of the Seribas Dyaks &e.
10719 Camp Notes: Stories of Sport and Adventure in Asia,
Africa, and America, 12mo, cloth. 1874 3s
Includes an adventure with “ A Savage Beaunty ” in Borneo ; career and charac-
ter of Rajah Brooke ; Savages I have known in Borneo, &c., After the Geographical
Meeting, a story of adventure among the Dyaks.
10720 The Savage Life: 2 Second Seriesof ‘Camp Notes,” 8vo,
cloth. 1876 "3s
Includes ‘ A Haunted Jungle,’ the Rajah of Matan’s Diamond, Incidents from
the Sarawak Gazette, Changhi, a Story of Johore, Stories of South Africa, Central
America, the Gold Coast, &c.
10721 The Orchid Seekers: a Story of Adventure in Borneo, by
Ashmore Russan and Fredk. Boyle, illust., 12mo, cl. 1893 2s 6d

10722 Brassey (Lady) The Last Voyage to India and Australia in
the ‘‘ Sunbeam,’’ 1887, with chart, 20 full-page and numerous other
illustrations, 8vo, cloth. 1889 7s 6d

Kuching, Sarawak, Labuan, Kudat, Eleopura, the Madai Caves, &c., April, 1887.

10723 Breitenstein (Dr. H.) 21 Jahre in Indien : aus dem T?.gebuch
eines Militararztes, with illustrations, 3 vols. 8vo. Leipzig, 1899-
1900 23s
Th. 1. Borneo, 6s ; Th, II., Jaya, 10s ; Th. III., Sumatra, 7s. I
Experiences and observations of an army surgeon in Netherlands India.

83, High Street, Marylebone, London, W.



530 Francis Edwards's Catalogue

10724 Brereton (Rev. C. D.) Address, with Proposal for Foundation
of a Church and School at Sarawak, pp. 36 and 2 maps. 1846 23

10725 Brooke, The Raja of Sardwak: an Account of Sir James
Brooke, K.C.B., &c., given chiefly through Letters and Journals,
by Gertrude L. Jacob, portrait and maps, 2 vols.8vo, cl. 1876 10s

The chief authorities for this work are the ¢ Letters,” 3 vols. 1854 ; the * Journal,’
1839 to 1846, printed in part by Admiral Keppel in the ¢ Expedition to Borneo,” and
in part by Admiral Mundy in ‘Borneo and Celebes,’ the Blue-book, 1855, and the
Report of the Inquiry, from the Singapore Free Press.

10726 The Private Letters of Sir James Brooke, K.C.B., Rajah
of Sarawak, narrating the Events of his Life from 1838, edited by
John C, Templer, 3 vols. 12mo, cloth. 1853 7s 6d

Some of the letters were accompanied by enclosures which have been printed.
Appendices(1) Explanation and Exposure of charges against Brooke, with reference to
capture and execution of Criminalsin Sarawak ; (2) Proceedingsat Dinner to Brooke,
London Tavern, April 30, 1852.

10727 The Life of Sir James Brooke, Rajah of Sariwak, by Sir
Spenser St. John, map and portrait, 12mo, cloth. 1899 4s

—— Proposed Exploring Expedition to the Asiatic Archipelago—
See Jour. R. Groc. Soc., 1838 (Vol. VIII. pp. 443-448, 1846 ; also
KeppEL's Exped. to Borneo, 1846 (Vol. II. Appendix, pp. i-xv).

Letter from Borneo, with Notices of the Country and its
Inhabitants, 8vo, pp. 40. 1842 5s

~—— Memorandum on the Piracy of the Malayan Archipelago and
the Extension of British Commerce, 1845. See KrPPEL's Expedition
to Borneo, 1846, Vol. II.

Adventures of Sir James Brooke—Devastation under Pre-
tence of Checking Piracy, by G. Foggo, 8vo, pp* 46. 1853 3s 6d

Letter to Lord Malmesbury relative to the Proceedings of

Sir James Brooke in Borneo, by Joseph Hume, M.P., 8vo, pp. 28
and map 3s 6d

See also BORNEO, KEPPEL, MARRYAT, MUNDY, ST. JOHN.

10732 Brooke ([Sir] Charles) Ten Years in Sardwak, with Introduction
by Rajah Brooke, illustrated, 2 vols. 8vo, cloth. 1866 12s

Bir Charles Brooke succeeded his uncle, Rajah Brooke, in the government of
Sarawalk, and successfully trampled out the last effort of the piratical Malayan chiefs
and their supporters among the Dyak tribes.

10733 Burbidge (F. W.) The Gardens of the Sun: a Naturalist’s
Journal on the Mountains and in the Forests and Swamps of Borneo
and the Sulu Archipelago, 26 illustrations, 12mo, cloth. 1880 Ts

10728

10729

10730

10734 Another copy, 12mo, half-morocco 9s

‘With chapters on Singapore and Johor, Labuan, the Malays, wild life in Borneo
Brunei the city of lake dwellings, a rgfral] pig-hunt with the Sultan of Snlu, orchid
and pitcher-plant collecting, tropical fruits, useful hints on tropical travel, and
appendices 3 ferns collected in Borneo and in the Sulu Archipelago, birds of Sulu
and from N.W. Borneo.
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CAPELLEN (Baron T. van) History of the Kingdom of Banjermassin,
Borneo—LE MONITEUR, 1846. See p. 524.

10735 Clutterbuck (W. J.) About Ceylon and Borneo, maps and
illustrations, 12mo, cloth. 1891 5s

The author visited Sandakan, Kudat, Gaya, Brunei, and Labuan, and has some
chapters on Bornean natives and elephants.

CoLEMAN (Charles) On Religion of the Daya of Borneo (from Asiatic
Journal)—Hindu Mythology, 4to, 1832 (pp. 346-348), p. 318.

10736 Collingwood (Dr.) A Naturalist's Rambles in the China Seas :

Formosa, Hongkong, Borneo, the Philippines, 1866-67, &ec., illus-
trated, 8vo, cloth. 1868 7s 6d

. Contains chapters on Labuan, its coal-mines, petroleum, and other products,
pigs, monkeys alligators, birds, lizards, pythons, scorpions, centipedes. insects,
molluscs, land shells ; remarks on piracy, description of Sardwak settlement and the
Bardwak River; a visit to Manila; Rajan Brooke, diamond-washing, gold, the

Dyaks, &c.
10737 Crawfurd (John) Descriptive Dictionary of the Indian Islands
and Adjacent Countries, map, 8vo, cloth. 1856 8s

. Balambangan, Banjermasin, Baram, Borneo (description, vegetable products,
minerals, animals, native inhabitants, foreign settlers, history, pp. 57-66), Brunai,
Dyak, Labuan, Rajang, Sarawak, &c.

Essay on the Geography of Borneo, its Products, Inhabitanfs,
&e.—Jour. R. GEog. Soa., 1853 (Vol. XXIII. pp. 69-86).

—— Opinions on Proposed British Settlement of Labuan, N.W. Coast
of Borneo—KEeppPEL, Expedition to Borneo, 1846 (Vol. IL. pp. 209-223),

10738 Crespigny (Lieut. C. A. C. de) Ascent of the R. Limbong,
Visit to Maluda Bay, 1857—Proo. R. G. Sooc., 1858 (Vol. II. pp. 34§<
s

350), cloth
10739 On Northern Borneo, with Vocabularies—Proc. R. GEoe.
Soc., 1872 (Vol. XVI. pp. 171-183), cloth 3s

10740 Crocker (Wm. M.) Sarawak and Northern Borneo: Notes of

Sixteen Years’ Residence, map—Proo. R. G. Soc., April, 1881
(pp. 193-208) ; 28

Darvton (J ) Papers on Borneo, its History, Government;
Voyage to R. Coti (with map), Essay on the Dayaks, Massacre of
Major Mullen and Party, of Capt. Gravesstone and his Crew,
Remarks on Semerindam, Piracy, &c. See Moor, Indian Archi-
pelago (Part 1., 1837, pp. 15-71), p. 510.

10742 Daly (Sir D. D.) Explorations in British North Borneo, 1883-
1887, map—Proo. R. GEoG. 800., Jan., 1888, cloth 3s

EARL (G. Windsor) Visit to Sinkawan, Serawak, and Bast Coast of
Borneo (1834), with Account of the Duteh Colonies, the Malays,
and Chinese; the Dyaks, their Customs, Religion, Weapons, and
Head Hunting; Gold, Diamond, and Antimony Mines, &c. See
Earyr's Eastern Seas, p. 506.
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10743 Ellesmere (Earl of) Essay on Borneo and Celebes, Review of
the Works of Rodney Mundy, and Hugh Low, and other Essays
from the Quarterly Review, 8vo, cloth. 1858 5s

10744 Forbes (Lt. F. E,, R.N.) Five Years in China, with Account
of the British Occupation of Labuan and Borneo, illustrated, 8vo,
cloth, 1848 6s

Includes account of the character of the Sultan and the Massacre of Bruné,

Manners and Customs of the Borneo Malays, the Island of Labuan, and dis-

covery of coal there.

ForresT (Capt.) Account of North Borneo, its Climate, Rivers,
Harbours, Products, Inhabitants, &c., visited Feb. 1776, with
Sailing Directions. See Voyage to New Guinea, 1779 (pp. 355-385,
plates 25, 26), p. 540.

10745 Furness (W. H., M.D.) The Home Life of Borneo Head
Hunters ; its Festlvals and Folklore, with 88 full-page heliotype
plates, royal 8vo, cloth. Philadelphia, 1902 £1 15s

CoNTENTS :—Home Life ; Ceremonies at the Naming of a Chief’s Son ; Early

Training of a Head Hunter; A War Expedition ; ‘Jawa,’ or Peace Making ;

Personal Embellishment ; Permantong or Lali, a Bornean Species of Taboo ; The

Punans ; Tuba Fishing. i

10747 Guillemard (F. H. H.) Cruise of the ‘ Marchesa” to Kams-
chatka, New Guinea, and Malay Archipelago — Sulu, Borneo,
Celebes, and the Moluccas, with 14 maps and 139 engravings (2 of
birds coloured), 2 vols. royal 8vo, cloth. 1886

Includes natural history sketches of the Sulu Islands, British North Borneo,

Labuan, Brunei, and Sarawa.{c, vigited March, April, May, and June, 1883

See also Notes, pp. 454, 491, 493, 537.

10748 Haddon (A. C.) Head Hunters, Black, White, and Brown,

maps, 32 plates, and 40 illustrations in the text, 8vo, cl, 1902 12s

A narrative of adventure and exploration in Northern Borneo, with much other
matter of the highest scientific interest.

HamivtoN (Gen. Douglas) Visit to Labuan, 1848-9, Adventures in

the Jungles, &c. See his Records of Sport in Southern India,

Supplement.
10749 Hatton (Joseph) “The New Ceylon”: a Sketch of British North
Borneo, or Sabah, with maps, 12mo, cloth. 1881 3s 64

10750 Hatton (Frank) North Borneo: Explorations and Adventures
on the Equator, with Biographical Sketch by Joseph Hatton, and
Preface by Sir Walter Medhurst, illustrated, 8vo, cloth. 1885 6s

10751 Helms (Ludvig V.) Pioneering in the Far East. . ..in Bali and
Borneo, with Visits to Singapore, Siam, Japan, California, and the
White Sea, maps and illustrations, 8vo, cloth. 1882 4s 6

Mr. Helms represented the Borneo Company in Sariwak, 1851 to 1872. He
gives account of the Company’s operations, of the work of Rajah Brooke and his
nephew Ca)is Brooke, causes of the latter’s disinheritance ; description of the
Dyaks and life in the Borneo jungle ; narratives of the Chinese insurrection of
1857, and Malay couspiracy, 1859,

10752 Hornaday (W. T.) Two Years in the Jungle, maps and zlh&s—
trations, 8vo, half-morocco, gilt. 1885.

Experiences of a hunter and naturalist in India, Ceylon, Malay Peninsula, aud
Borneo. See also pp. 158, 508.
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10753 Hose (Charles) Resident. Journey up the Baram River to
Mount Dulit and the Highlands of Borneo, map and sketches—
GEoG. JOUR., March 1893, Vol. I. pp. 194-208 2s

In the Heart of Borneo: the Country, its Inhabitants,
Natural History, &ec., map and illustrations—GEoG. JOUR., July,
1900, Vol. XVI. pp. 39-62 2s

Huxr (J.) Sketch of Borneo, or Pulo Kalamantan (1812), its
Aboriginal Inhabitants, the Malays, the Dutch and English
Settlements, its Mines and Natural Products, Piratical Ports,
&c. See Moor, ‘Indian Archipelago’ (Part I., 1837, Appendix,
pp. 12-30); p. 510; KreppeEL, Expedition (Appendix, Vol. II.),
below; and NortH BORNEO, p. 535.

JessgE (John) Letter from Borneo, July 20, 1775 —INDo-CHINA
Parers (Vol. 1.). See p. 510.

10756 Keppel (Admiral Sir Henry) Expedition to Borneo of H.M.S.
‘‘Dido’’ for the Suppression of Piracy (1843-44), with Extracts from
Rajah Brooke’s Journal (1839-45), 6 maps and 11 plates,. 2 vols. 8vo,
cloth, 1846 5s

These volumes contain account of Admiral Keppel’s own observations and
proceedings ; Extracts from Brooke’s Journals (1839-45), including a general view
of Borneo, the Dyaks, and the native tribes; Narratives of several expeditiong
against the sea and land Dyaks, and Malay Pirates ; Brooke’s relations with the old

Rajah Muda Hassim, and ceremonies connected with the cession of Sarawak;

Admiral Cochrane’s punitive visit to Borneo and Balambangan, with his Despatches

(1845), his Proposed Exploring Expedition (1838), his Memorandum on Malay

Piracy ; Reporton the Mias Oran Outang ; Vocabularies ; Visit to Celebes (1839-40) ;

Huat’s Sketch of Borneo (1812) ; British and Netherlands Treaty 1825 ; Crawfurd

on Proposed Settlement of Labuan ; Appointment of Brooke as British Agent, &c.

10757 Expedition to Borneo (1843-44), Secoxn Epitiow, Revised,
with Additions and Extracts from Mr. Williamson’s Journal of
Tour to Inland Dyak Tribes, Oct., 1845, maps and plates, 2 vols.
8vo, cloth. 1846 7s 6d

For matter omitted from Brooke’s earlier Journals, see MUNDY.

10758 Visit to the Indian Archipelago in HL.M.S. “Mznander”
(1848-49), with portions of the Private Journal of Rajah Brooke,
coloured illustrations by [Sir] Oswald Brierly, 2 vols. imperial 8vo,
cloth, 1853 10s

10759 Visit of the “Menander,” 1 vol.imp. 8vo, cloth. 1853 9s

The “ Menander ” conveyed Brooke (appointed 1848 Governor of Labuan) from
England to Sarawak. This work contains portions of the Rajah’s later Journals;
also a defence of his Government, charges made against Brooke in Parliament, and
rebutting evidence. The “Menander” visited Borneo several times as well as the
Philippines, Sooloo Islands, Hong Kong, Macao, Batavia, Bali, Lombok, Flores,
Timor, Port Essington (N. Australia), Banda, Ceram, Admiralty Islands, New
Ireland and New Britain, returning homeward vid Sydney, Hobart, Norfolk Island,
the 8. Pacific, and Cape Horn.

10760 A Sailor’s Life under Four Sovereigns, illustrated through-
out, 3 vols. 12mo, cloth. 1899 78 6d

In this summary of a long life, Admiral Keppel adds many personal d”etalls
supplementing his narratives of the voyages of the * Dido” and ‘* Mznander, and
brief references to subsequent visits to Sarawak and Labuan in Sept. 1857, April,
1867, and Dec., 1868. See algo note, p. 391.

83, High Street, Marylebone, London W.
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10762 Leggatt (Rev. F. W.) Life among the Dyaks of Borneo,
illustrated—M1sstoN Fi1erLD, 1901, pp. 138-145; 366-375 2

LeYDEN (Dr.) Sketch of Borneo; the Maritime Districts, Banjar-
massing, &e., Territories, Boundaries, Government, Towns, Pro-
ductions, Trade, Piracy, the Inhabitants, and their Customs. See
Mo{:xlr6 ‘Indian Archipelago’ (Part I., 1837, Appendix, pp. 93-109),
p- s

10763 Loow (Hugh) Sardwak ; its Inhabitants and Productions. Notes
during a Residence with Rajah Brooke, steel plates, 8vo, cloth.
1848 3s 6d

Geography of Borneo, Temperature, Soil, Plants, Fruits, Animals ; Account of
the Malays, Dyaks, Kyans, &c.; Visits to Serekei and Gumbang; Trip up the

?éa'ravsv:f;k River ; Short Notice of the Life of Rajah Brooke, &c. See also ST. JOHN
ir S.).

Low (H. Brooke) Journals and Papers on Borneo. See RoTH.

10764 McDougall (Francis Thomas) Correspondence on the Conflict
in which the Bishop of Labuan was engaged with Pirates, May,
1862, 8vo, pp. 16 [1863] 2s

10765 McDougall (Mrs.) Letters from Sarawak, Addressed to a
Child, illustrated, 16mo, cloth. 1854 2s 6d

With Accounts of the Voyage, the Dyaks, Chinese, Sir James Brooke, &c.

10766 Sketches of Our Life in Sarawak, map, 12mo, cloth.

1882 (S.P.C.K.) 25 6d

10767 MacGregor (Surg.-Major John) Through the Buffer State ;
Recent Travels through Borneo, Siam, and Cambodia, with illus-
trations, 12mo, cloth. 1896 4s
MAGELLAN, Visit of the ¢ Victoria’’ to Borneo, 1521, with Deserip™
tion of the Kingdom of Bruni and its Inhabitants. See MAGELLAN’S
Voyage, Hakluyt Soc. edition (pp. 110-119), p. 499.

10768 Marryat (Frank 8.) Borneo and the Indian Archipelago, with
drawings of costume and scenery, including 22 tinted and coloured
plates, and 37 wood engravings, imp. 8vo, cloth, 1848 9s

An amusing narrative of the operations of the *“ Samarang’ (1843-46), the
middies’ enjoyments ashore in the Bashees, at Manila, Sooloo, Quelpart, Sarawak

River, Brunei, on the coast of Celebes, at Ternate, Gilolo (correcting some details

of the official narratives), Hong Kong, Amoy, Chusan, Ningpo, Nagasaki, with

interesting character sketches of Keppel, Brooke, and Belcher, description (with
capital drawings) of the Malays, Dyaks, and other tribes; views of Mt. Keeue

Ballo, Bruni, Hong Koog, &c. See BELCHER, p. 529, KEPPEL, p. 533.

10769 Mayne (Admiral R. C.) Summary of Explorations in British
North Borneo—Proo. R. Geoa, Soc., March, 1888 (pp. 134-146) 2s

Explorations by Dobree, 1878 ; Witti, 1880-82 ; Pryer, 1881 ; Von Donop, 1882 ;

Frank Hatton, 1882 ; Heory Walker, 1885, &c.

10770 Medhurst (Sir Walter) British North Borneo — Proc. R.
CoLoNIAL INsT., May, 1885 (Vol. XVI. pp. 273-307) 2s

10772 Molengraaf (Dr. G. A. F.) Geological Explorations in Central

Borneo, 1893-94, with 3 maps, 56 plates, and 89 illustrations in the

text, imp. 8vo, cloth; also, ATLAs of 22 geological maps, folio, cloth.
Leyden, 1902

English Revised Edition, with Appendix on fossil Radiolaria, by Dr. G. J. Hinde

83, High Street, Marylebone, London,W.
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10773 Mundy (Admiral Sir Rodney) Narrative of Events in Borneo
and Celebes down to the Occupation of Labuan, from the Journals
of Rajah Brooke (1838-46), with Narrative of the Operations of
H.M.S. “Iris”’ (1846-47), 5 charts, 18 plates, and woodcuts, 2 vols.
8vo, cloth. 1848 9s

Sir Rodne{{Mundy having the whole of Rajah Brooke’s Journals from 1838,

‘supplemented Keppel’s work, and added the history of the exciting events of two

later years. He also inserted the full Journal of the visit to Celebes, describing

that island, its coasts and scenery (explored 1840), the Bugis people and their

-civilization, the wild tribes of the mountains, &c. To Brooke’s Journal Sir Rodney

added his own, recording the operations against the rebel Dyaks and pirates, the

account of Brooke’s visit and reception in England in 1847, and a chapter on the
geology of Sariwak,

10774 North Borneo Co. Sketch of the Territory of Sabah, with
2 large maps; Sketch of Borneo by J. Hunt, 1812; Physical and
Political Geography from Sir Spenser St. John’s ¢ Life in the
Forests of the Far East’; The Character of the Chinese from Sir
Walter Medhurst’s ¢ Foreigner in Far Cathay’; Statement and
Application to Lord Salisbury; Report of Meeting, Westminster
Palace Hotel, Mareh 26, 1879 ; Charter of the Company,5 pamphlets,
4to. 1878-82 s

10775 Perelaer (M. T. H.) Ran Away from the Dutch; or, Borneo

from North to South, translated by Blok and Mendes, with 10 illus-
trations, 8vo, cloth. 1887 4s 6d

With a vocabulary of Dayak worde.
10776 Posewitz (Dr. Theodor) Borneo, its Geology and Mineral

Resources, from the German by Hatch, maps and illustrations, 8vo,
cloth. 1892 9s

This work includes an elaborate historical and critical sketch, accompanied by
a catalogue of over 260 works relating to Borneo, especially Dutch literature.

10778 Pryer (W. B.) Notes on North-Eastern Borneo and the Sulu

Islands—Proc. R. G. S., Feb., 1883, pp. 90-96 2s
10779 Pryer (Mrs. W. B.) A Decade in Borneo, with Introduction by
Joseph Hatton, 12mo, cloth. 1894 3s

10780 Roth (H. Ling) The Natives of Sarawak and British North
Borneo, based chiefly on the MSS. of Hugh Brooke Low, with
Preface by Andrew Lang, map and over 550 illustrations, 2 vols.
royal 8vo, cloth. 1896 £1 bs

Vol. I. On Geographical Distribution and the Dyaks, their Physical Character,
Customs, Religion, Festivals, Medicine Men, Legends, Daily Life, Food, Agriculture
and Domestic Animals, Hunting and Fishing. X

Vol. II. Habitations, Dress and Fashion, Torturing, War, Head Hunting, Blow

Pipe, Human Sacrifices, Cannibalism, Natural Productions, Boating, Swimming,

Riding, Archaology, Music, Language, Names, including Vocabularies of several

Dialects, by H. B. iow, Lieut. de Crespigny, Rev. C. Hupé, Ch. Hose, Sir Spenser

8t. John, Revs. W. Chalmers and W. Gomez, Mr. Brereton, &c., Ethnographical

Notes from the works of Dr. Schwaner (100 pp.), Mrs. Pryer and Prof. Kiikenthal,

and a Bibliography.

10781 St. John (J. A.) Views in the Eastern Archipelago: 24 tinfed
plates of Scenes in Borneo, Sarawak, and Labuan, from drawings by
Admirals Bethune, Heath, and others, with letterpress descriptions
by J. A. St. John, imp. 4to, half-morocco. 1847 £1 58

IMustrating Rajah Brooke, Rodney Mundy, and other works.

83, High Street, Marylebone, London, W
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10782 St. John ([Sir] Spenser) Life in the Forests of the Far East}
or, Travels in Northern Borneo, 3 maps and 16 plates (some
coloured), 2 vols. 8vo, cloth. 1862 10s

The author had at his digposal the journals kept by Mr. Hugh Low in their
joint expeditions as well as those relating to districts he had not himself visited.
he work, which is indebted to valuable notes of other gentlemen, has chapters
on the Sea and the Land Dayaks, and their social life, on the Kayans of Baram, the
Samaraham River, and Caves of Sirih; Two Ascents of Kina Balu (with plates);
Journal of Expedition to Limbang ; Two Visits to the Sulu Islands ; the Kingdom
of Borneo Proper; Sariwak and its Dependencies ; the Chinese in Borneo ; the
Chinese Insurrection ; Roman Catholic and Protestant Missions.

10783 Second edition, revised, 3 maps and 16 plates (some coloured),,

2 vols. 8vo, cloth. 1863 143

This edition contains twn additional chapters : ¢ The Pirates,” and ¢ Some of the
Living Creatures found in Borneo.’

10784 Observations on the N.W. Coast of Borneo, 1858, with

map—JoUr. R. GEoG. Soc., 1862 (Vol. XXXII. pp. 217-34), cloth 3s

Rajah Brooke: the Englishman as Ruler of an Eastern
State, portrait, 12mo, cloth. 1899 4s.

ScEWANER (Dr. C. A. L. M.) Ethnographical Notes, translated
from his Work on ¢ Borneo.” See Rorr (H. Ling).

10785

10786 Scraps and Scrawls from Sarawak: Six Stories Told while-
‘‘ Waiting for the Tide,”’ edited by W. M. Crocker, with 18 comie
illustrations (etched at Singapore), 4to, boards. Kuching, 1875 9s

The authors of the Six Stories are W. Fraser, A, Perry, T. Skipwith, O. C. Vane,
H. Roscoe, and W. H. Don,

10787 Stapf (0., Ph.D.) On the Flora of Mt. Kinabulu, North
Borneo—TRANS. LINNEAN Soc., Dec. 1894, Botany, pp. 69-263 - 5s

TroOBRIANT (Lieut.) Expedition to Borneo, 1775 — SONNERAT'S.
Voyage (Vol. ITI. ch. v. pp. 79-133). See INDI1A, Supplement.

VENTIMIGLIA (Father Antony) Account of Borneo and the Mission
there, 1688-80 — CArERI, Voyage Round the World (Churchill,
Vol. IV. pp. 260-267), p. 496.

10789 Wakefield (C. C.) Future Trade in the Far East, maps and
illustrations, 12mo, cloth. 1896 6Gs.

10790 Wallace (A. R.) Notes of a Journey up the Sadong River,
N.W. Borneo ; Proposed Exploration of Borneo by Lieut. De-
Crespigny—PRroc. R. GEoG. Soc., Vol. I. pp. 193-208 2s 64

See CRESPIGNY, p. 531.

—— Explorations in Sarawak and in the Interior of Borneo,
1854-56, with Observations of the Dyaks, the Orang-Utan, &c.,
maps and illustrations. See ¢ Malay Archipelago ’ (Vol. I. pp. 34-94,
138-149; Vol. II. pp. 270-320), p. 514.

10791 Wardrop (A. Tucker) All about North Borneo, the New
Ceylon, map and illust.—MANCHESTER GEOG. JOUR., Vol. XIII. pp..
165-180. 1897 2s 64

~wrm =
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10792 Whitehead (John) Exploration of Mount Kina Balu, North
Borneo, with Descriptions of the various Species of Mammals,
Birds, Reptiles, Insects, &c., collected in Borneo, Palawan, Sulus,
and Eastern Java, illustrated by 10 beautiful hand-coloured plates,
22 full page, and numerous other engravings in the text, imperial
4to, cloth. 1893 (pub. £3 3s) £11s

Mount Kina Balu is a peak of over 13,000 ft. in altitude, and Mr, Whitehead
spent nearly four years collecting in the neighbourhood. The results of his travels

are verg'considera le. p ) 1

“This handsome volume will be studied and appreciated by all interested in
the natural history of the Eastern Archipelago. It is carefully and beautifully
printed, and profusely illustrated......by the author himself.”—Athenceum.

CELEBES.

BIOCKMORE (Prof.) Visits to Macassar (June) and Minahassa (Dec.,
1865), with Descriptions of the Scenery and Physical Features of
Celebes, Account of the Bugis and the Head Hunters, &e. See p. 516.

10793 Boulenger (G. A.) Reptiles and Batrachians of Celebes (pp. 45),
10 plates (4 coloured), and other Papers—ZooL. Soo. Proo., June,
1897 6s
BrookE (Rajah) Journal of a Visit to Celebes, 1840, with History
and Description of the Island, the Bugis States and People, Account
of the Wild Tribes of the Mountains, with illustrations and 2 charts
—Itslérsan’s Borneo and Celebes, Vol. I. (chap. iii.-xii. pp. 30-169),
p- é
CoLEMAN (Charles) Religion of the Bugis and Macassars (from
Raffles’s Address)—Hindu Mythology, 1832, (pp. 343-345), p. 318.
CRAWFURD (John) Bugis, Celebes, Kaili, Macassar, Minahasa,
Tuwaju or Waju. See Dictionary of the Indian Archipelago, p. 505.
DavuroN (J.) Celebes : Mandhaar, Makassar, on making it a Free
Port—MOoOR, Indian Archipelago (Part I. 1837, pp. 72-78), p. 510.
—— The Macassar War from Singapore Chronicle, Nov., 1824, ibid.
(pp. 145-146), p. 510.

Forrest (Capt. Thomas) Account of Celebes, 1792. See p. 540.

10794 [Gervaise (Nicol)] An Historical Description of the Kingdom
of Macasar in the East Indies, 12mo, calf. 1701 (rare) 10s 6d
Account of the county (Southern Celebes), inhabitants, religion, and Dutch
exclugive trade, translated from the French.
GUILLEMARD (Dr.) Account of the Dutch Settlements at Macassar
and Minahasa, Customs, Dress of their Inhabitants, and Languages;
Zoological Features of the Celebes, Forest Scenery, beautifully
illustrated. See Oruise of the ‘* Marchesa,’’ p. 532.

10795 Hickson (Sydney J.) A Naturalist in North Celebes : Narrative
of Travels in Minahassa, the Sangir and Talaut Islands, with
Notices of the Fauna, Flora, and Ethnology of the Districts Visited,
2 maps and 35 illustrations, 8vo, cloth. 1889 9s

Includes general observations on the aspect of the coast and inland scenery ;
the islands and coral reefs of the Talisse Sea, visited in H.M.S. “ Flying Fish”;

Talisse Island—its land and marine fauna; stone implements, legends, customs,

gongs and animal stories, riddles and proverbs of the Minahassars, useful plants

and woods, European gettlements, Portuguese and Dutch.

88, High Street, Marylebone, London, W.
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KeppEL (Sir H.) Visit to Turatte Bay and Excursions in Celebes,
Dec., 1839, and Jan., 1840, with Account of the Bugis. See Exped.
to Borneo, p. 533.

Navarerte (Fray) Voyage to Macasar (Celebes) and Stay there,
1657-568. See his Account of China (pp. 257-264), p. 399.

10796 Rinne (Prof. Fritz and Else) Kasana, Kamari: eine Celebes-
fahrt, numerous illustrations, royal 8vo, sewed. Hanover,
1900 4s 64

Narrative of a voyage to Netherlands India in 1898, with account of Minahassain

Celebes, and visits to Java, and the Molucea Islands.

STAVORINUS’ Account of Celebes, Amboyna, &e. See p. 527, and
PinkEerTON’S Voyages (Vol. XI.), p. 17.

WALLACE (A. R.) Visits to Macassar and Menada, 1856, 1857, 1859,
Celebes, Sula Islands, and Bouton ; their Physical Features, Natural
History, Inhabitants, and their Languages, maps and illustrations.
See Malay Archipelago (Vol. I. pp. 211-284; Vol. II. pp. 270-321),
p. 514,

W%B%R (Max) Ethnographische Notizen iiber Celebes, &c. See
p. 543.

10797 Woodard (Capt. David) and Four Seamen, Narrative of their
Sufferings and Captivity among the Malays of Celebes (1793-95)
and Account of the Natives of the Country, to which are added
other Narratlves of Escape from Shipwreck, &e., by Wm. Vaughan,
portrait and 3 plates, 8vo, calf. 1804 10s

Among the additional narratives is that of the escape of Carter, Shaw, and
Haskett, from natives of Tate’s Island, Torres Straits,in 1793.

THE MOLUCCAS, BANDA, BALI, TIMOR, &c.

Ternate, Tidore, Gilolo, Ceram, Amboyna, Banda, Bouro, Bali, Lombock,
Sumbawa, Flores, Sumba or Sandalwood, Ombay, Timor,
Timor-laut, Serwatti, Ke, Aru, and Lesser Islands of
the Flores, Banda, and Arafura Seas.

10798 Arago (Jacques-Etienne-Victor) Narrative of a Voyage Round
the World in the Corvettes ‘‘1'Uranie ’’ and ¢ 1a Physicienne,’’ com-
manded by Capt. [Louis C. Desaulses de] Freycinet, 1817-20, in a
Series of Letters, with 26 plates, 4to, half-calf. 1823 £1

This expedition, after surveying part of the west coast of Australia, sailed
through the Indian Archipelago and homewerd across the Pacific and round Cape

Horn. M. Arago dates seventeen letters from Timor, Amboyna, Ombay, and other

egsterri éslands, which, with their inhabitants, are desecribed and illustrated with

nine plates.

AreENsorA’s Conquest of the Moluceas—See PHILIPPINES, p. 493.
BriTisH EXPEDITIONS against the Moluccas, Capture of ‘Amboyna,
Banda-Neira, and Ternate, 1810—Wrrson, History of the Madras
Army (Vol. III. pp. 313-321 ; 407-408). See SUPPLEMENT.

BaLi, Account of the Island, its People, Government, Revenue,
Trade, Religion, Hinduism, Literature, Language, Products,
Natural History, &. See Lk MONITEUR, p. 52¢; Moor’s ¢ Indian
Archipelago (part L. pp. 85-96), p. 510.

838, High Street, Marylebons, London, W.
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10799 Beaumont (John) Narrative. Dutch Alliances, or a Plain
Proof of their Observance of Treaties, Exemplify’d in the Parti-
culars of their Inhuman Treatmentof the Friends and Confederates,
the English, at Amboyna, 12mo, (pp. 44 and 2 engravings), half-
morocco. 1712 14s

BeELcHER (Admiral) Visit of the ‘‘Samarang’ to the Moluceas;
Ternate and Gilolo (1844), with Account of Attacks by Pirates.
See pp. 503, 529.

10800 Bickmore (Prof. Albert 8.) The Eastern Archipelago, 1865-66 ;
a Popular Description of the Natural History, Geography, Manners
and Customs of the People, and Adventures among many Tribes,
&c., maps and illustrations, 8vo, half-morocco. 1868 10s 64

Mr. Bickmore arrived at Batavia in the “Memnon,” Capt. Freeman, in April
1865, and, obtaining permit, went on to the Moluccas to collect shells. He visited
Samarang and Surabaya, Macassar, Timor, Amboyna, Ceram, Banda, Buru, Ternate,
'(I‘idore,sizéld Gilolo, afterwards returning to Celebes (Minahassa), and Sumatra

see p. ).

‘As we accompany him from island to islaud, we learn their history, the
character of the country and the people, and the modes of cultivation of the pro-
ducts for which the land is celebrated. We have seldom read a book of travel with
greater pleasure. It is the narrative of a naturalist-traveller...... full of incident and
adventure.”— Land and Water.

10801 Bougainville (Lewis) Voyage Round the World, 1766-69,
from the French, with notes, by Dr. J. Reinhold Forster, 6 charts
and plates, small 4to, half-calf. 1772 16s

Narrative of the first French circumnavigation. Contains a view of Ceram,
account of Bouro, Bouton, and south coast of Celebes, with degeriptions of those

islands and their inhabitants, remarks on the Moluccas, Banda, Ternate, Macassar,
and the Dutch Government.

10802 Campbell (Lord George) Log Letters of the ¢ Challenger,”
with coloured chart, representing deposits at the bottom of the sea,
best edition, 8vo, cloth. .1876 58

With accounts of Banda, Amboyna, and Ternate, and their inhabitants, the
spice trade, &c. :

‘‘ CHALLENGER ’ (The) ExpEDITION. This Expedition for making
Observations of the Deposits at the Bottom of the Sea, Explored
the Shallow Waters of the Eastern Archipelago in 1874-75; Banda
was visited Sept. 30, Amboyna Oct. 4, and Ternate Oct. 15. See
above p. 496 ; also CAMPBELL, MoSELEY, and WILD.

CoLEMAN (Charles) Religion of the Balinese (from Raffles’s Address)
~—Hindu Mythology, 1832 (pp. 348-349), p. 318.

10803 Cool (Capt. W.) With the Dutch in the East: Outline of the
Military Operations in Lombock, 1894, with a Popular Account of
the Native Characteristics, Architecture, Agriculture, Folk-lore,
Religious Customs, and a History of the Introduction of Hinduism
and Islamism into the Island, translated from the Dutch by J. E.
Taylor, map and illustrations, royal 8vo, cloth. 1897 7s 6d

88, High Street, Marylebone, London, W.
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CRAWFURD (John) Amboyna, Aroe, Bali, Banda, Boeroe (Buru),
Ceram, Clove, Floris, Gebi, Kupang, Lomboe, Molucecas, Nutmeg,
Ombay, Rotti, Sandalwood Island, Sangir, Serwati, Sumbawa,
Talaut, Tenimber, Ternate, Tidor, Timur (Timor), Tombora
(Sumbawa), Volcanos, &c. See ‘Dictionary of the Indian Archi-
pelago,’ 1851, p. 505.

Dawmpigr (Capt.) Deseription of the Island of Timor, Fort Concordia,
Coupang Bay (visited Sept. to Dec., 1699), with Account of the
Portuguese and Dutch Settlements, Trees, Herbs, Animals, Seasons,
‘Winds, Weather, &c. See DAMPIER’s Voyages, Vol. IIL. (pp. 119-
178), p. 497.

—— Visit to Amboyna, &c., June to Sept., 1705. See DAMPIER’S
Voyages, Vol. IV, (by Funnell, pp. 170-188), with a Description of
the Island, its Inhabitants, Trade, &c.

DrAKE’s Visit to Ternate, November, 1579, with Account of the
King and People, Spice Trade, &c. See ‘¢ The World Encompassed,’
(Hakluyt Soc., pp. 137-148).

10804 Elliot (D. G.) Monograph of the Paradiseide, or Birds of
Paradise, 37 magnificent coloured plates drawn by Wolf and Smith,
complete in 7 parts, folio, boards. 1873 £6 15s

Uniform with the work of Gould, and a rival in acouracy of drawing and
brilliancy of colour.

Forses (H. O.) In the Moluccas and in Timor Laut, Buru, and
Timor, with Sketches of their Inhabitants and Natural History
Features, with Appendices on Cranial Characters, Birds, Insects,
Vocabularies, Plants, &c. See FoRrBEs, ¢ Naturalist’s Wanderings,’
also FORBES (Mrs.), ¢ Insulinda,’ p. 507.

10805 Forrest (Capt. Thomas) Voyage to New Guinea (Dory
Harbour), the Moluccas, Magindano, Sooloo, and other Islands in
the ‘‘ Tartar ’’ Galley, 1774-76, with portrait, chart, and 30 plates,
4to, calf. 1779 18s

The work contains account of Gilolo and the Sago tree and Sago bread; of

Bally Island, Selang Harbour, Salwatty, and Waigiou, Yowl, and other islands;

Dory Harbour ; descriptions of the Alfouras, Papuans, coasts of N.W, New Gnines, &c.

FrIEDERICH (R.) Account of the Island of Bali, translated by Logan
and A. H. May, for Jour. Ind. Arch. (Vol. III. pp. 119-137,
235-250). See p. 509; also Jour. R. Asiatic See. (Vol. VIII. N.S.
pp. 157-218; Vol. IX. N.S. pp. 59-120; Vol. X. N.S. pp. 49-97),
p. 305; and INpO-CHINA PAPERS, second series (Vol. IL.) p. 510.

GALVANO (Antonio) Governor of the Moluccas, and his Administra-
tion of Ternate, &c., 1540-47. See ARGENSOLA, p. 495, and

Int;-oduetion to his ¢ Discoveries of the World ’ (Hakluyt Society)
p. 7.

10806 Gould (John) Birds of New Guinea and the adjacent Papuan
Islands, completed by R. Bowdler Sharpe, 320 superb coloured
plates, 5 vols. imperial folio, half-morocco. 1875-88 £50

* It is admitted (says Mr. Gould), that New Guinea and the Papuan Islands have

the finest birds in creation—the Paradiseide, which have many decorations, and

must be seen in the drawings to understand their forms, also the finest Parrots,
Kingfishers, and Pittas.”

83, High Street, Marylebone, London, W.
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10807 Guillemard (F. H. H.) Cruise of the “ Marchesa” to Kam-
schatka, Borneo, Celebes, the Moluccas, and New Guinea, beauti-
fully illustrated with 14 maps and 169 wood engravings (including
2 coloured plates of birds), 2 vols. royal 8vo, cloth. 1886 £2

10808 Cheaper edition, omitting the 2 coloured plates and a
chapter on Kamschatka History, 1 vol. royal 8vo, ¢l. 1889 9s

Among the lesser islands (July to October, 1883) visited were the Sulu Group,

Sumbawa, Ternate, Tidore, Bachian, Ombira, Gilolo, Amboina, Banda, and the Arus.

See also pp. 454, 491, 493, 632, 537.

10809 Hall (R.) History of the Barbarous Crueltie and Massacres,
committed at Amboyna, Batavia, Macassa, the Taking, Burning,
and Destroying English Ships in the Streights of Malacca......To
which is added the Proceedings of the Council of Amboyna, and
the Defence which the Dutch sent to the East India Company,
12mo, half-calf. 1712 16s

10810 Harleian Collection of Voyages and Travels, from MSS. in the
Library of the Earl of Oxford, maps and plates, 2 vols. folio, calf.
Osborne, 1745 £1 12s

The second volume (pp. 277-352) includes four narratives relative to alleged
congpiraey at Amboyna, the torture and execution of several Englishmen there in

1622 ; relation of the first Dutch voyage to Java, 1695-97 ; Galvano’s ¢ Discoveries o

the World’ ; and many other interesting records relating to the East Indies. :

10811 Hartog (T. C. L.) Voyages of the Steamer ‘ Egeron ” in the
Indian Archipelago, including the Discovery of Egeron Strait in
the Tenimber or Timor-laut Islands, map—Jour. R. GEoag. Soc.,
1878, Vol. XLVIII. p. 294, cloth 2s 6d

10812 Helms (Ludvig V.) Pioneering in the Far Hast....Bali,
Borneo, China and Japan, illustrations, 8vo, cloth. 1882 4s 6d
Histox}-gy of Mads Lange, Danish trader in Lombock, afterwards Dutch political
agent in Bali, the most thickly populated, and for its size the most productive
country in the East. Mr. Helms resided in Bali in 1847 and visited the island in
1858, he gives account of the people, their customs, religion (Buddhism and
Hinduism), with description and view of Suttee.

Jukss (J. Beete) Account of the Town and Inhabitants of Coupang,
of the Interior and the Aboriginesof Timor, &c., visited September,
1843 ; also of Sandalwood, Sumbawa and Lombock Islands. visited
1844 and 1845. See Voyage of H.M.S. ¢ Fly,” p. 508.

10813 Kolff (Lieut. Dutch Navy) Voyages of the “Dourga” in the
Molucean Archipelago and on the S.W. Coast of New Guinea,
1825-26 (in Dutch), charts, 8vo, half-mor. Amsterdam, 1828 6s

10814 —— Voyages of the * Dourga,” translated, with Introduction
by G. Windsor Earl, 2 charts, 8vo, cloth. 1840 8s

10815 —— Voyages of the “ Dourga,” another copy, half-calf 10s

The object of this voyage was to ascertain their condition and to renew Dutch
relations with the natives after the islands had been in the nominal possession of
the English. The islands visited were Timor, Serwatty, Lette, Noa and Roma,
Damma, Lakor, Luan, Baba, and Ke Arru Tenimber, Ceram, and Goram. See EARL.

83, High Street', Marylebone, London, W.
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KeeLing (Capt. Wm.) Voyage to Bantam and Banda, 1607-9. See
. AstLEY’s Collection (Vol. L) p. 2. . -

-

10816 Lennon (Capt. Walter Caulfield) JOURNAL of an ExrEDITION tO
the Morucoa IsAnps [October, 1795, to August, 1796], under the
Command of ApDMIRAL [Peter] RAINIER, with some Account of those
Islands at the time of their falling into our hands, and likewise
Suggestions relative to their future betier Management in case of
being retained in our permanent possession, folio, morocco £7 7s

Neatly written copy of the manuscript of a very important report addressed to
the directors of the East India Company, which for special reasons was never
printed, It fills 251 folio pages, and is accompanied by manuscript plans and"
charts : (1) Amboina, Ceram, and neighbouring islands ; (2) the Town of Amboina
and Fort Victoria ; (3) Amboina [sland ; (4) Amboina Harbour ; (5) Banda Islands;

(6) Banda Neira and Forts. The g’ournal includes a narrative of the voyage from

Madras to the Moluccas by way ot Penang, Malacca, Straits of Sincapore, Straits of

Durion, and of Banca, Boelacumba (Macassar), and Bouro Bay, all of which are

described. Capt. Lennon joined the Madras Engineers 1782, he was promoted

Lieutenant 178& Captain 1793, Major 1804, Lieut.-Colonel 1806, and retired Nov.,

1810. o

MAGELLAN. Visit of the ¢ Victoria’’ to Tidore, Nov.’and Dec., 1521.
See references, p. 499.

MANDELSLO (J. A.) Account of Molucea Islands, with Gilolo,
Amboyna, and Banda, their Inhabitants and Products, 1639. See
MANDELSLO's Travels, 1662 (Part II. pp. 156-166), p. 479.

MeLvinn (Baron) de Carnbee, Deseription of the Islands of Bali ahd.
Lombok, with chart—Le MoONITEUR, 184647 (pp. 87-92; 169-180;
252-262; 280-294 ; 331-338). See p. 524.

10817 Middleton (Sir Henry) Voyage to Bantam (Java) and the
i« Maluco Islands (1604-6), edited by Bolton Corney, chart and plates,
8vo, cloth. (Hakluyt Soec.), 1855 £1 10s

With appendix containing letters from K. James I. to the Kings of Ternate,

Tidore, and Bantam, and their replies, extracts from Vartema and others descriptive
of the Molucca Islands.

-

Moor (J. H.) Timor, Rotti, Savu, Solor, Floris, and Sandalwood
Islands. See Indian Archipelago (Part I., 1837, Appendix,
pp. 5-12), p. 510,

10818 Moseley (Prof. H. N.) Notes of a Naturalist on the “ Challen-
ger,”” 1872-76, map, 2 coloured plates, and woodcuts, 8vo, cloth,
1879 - L . 178

With a chapter on the natural history, vegetation, coral banks, natives of Aru,
Ke, Banda, Amboina and Ternate Islands, observations in the Arafura Sea, &ec.

10819 —— Cheaper edition, 12mo, cloth. 1892 bs
10820 Muller (Dr. Salomon) Reizen in den Indischen Archipel., 1828~
1836, 2 vols. in 1, royal 8vo, boards. Amsterdam, 1857 10s

1. New Guinea, Borneo. IL. Celebes, Amboina, Banda, Timor, Rotti, &c., with-
charts, plates, and vocabularies, . :
N1EUHOFF (John) Description of the Islands Amboyna, Bouro, the

Climate, Clove Tree, the Amboynese, with a large view,.1659. See
JAva, p. 525. ; -
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RAFrLEs (Sir (T. S.) Account of Bali: its Population, Government,
Religion, Castes, &c. See his Memoir (4to, pp. 164-174; 8vo,
Appendix to Vol. I1.), p. 525,

STANLEY (Capt. Owen) Notes of a Cruise in the Eastern Archipelago,
Visits to Timor-laut, &e., 1841-42—Jour. R. G. Soc., 1842,

StoxEs (Admiral Lort) Narrative of the Visits of H.M.S. ¢‘ Brito-
mart,”” Commander Owen Stanley, R.N., to the Islands of the
Arafura Sea (1839). See StokEs's Discoveries in Australia.

ToumsE (Ch. F:) View of Coupang, Timor, 1804¢. See p. 528,

VARTHEMA ;: Account of the Islands of Nutmegs and Cloves, anda,
&c., visited about 1506. See VArRTHEMA's Travels, p. 513.

WALLACE (A. R.) Visits to the Moluccan Group (1857-61): Bouru,

Ceram, Batchian, Gilolo, Morty, Ternate, Tidor, Makian, Kaida,

Amboyna, Banda, Goram, Matabello, and Ké Islands, their Natural

History, Inhabitants and their Languages, maps and illustrations—

ls\Ialay Alrchipelago (Vol. I. pp. 285-312; Vol.IL. pp.1-115, 270-321).
ee p. 514, p :

—— The Timor Group: Timor, Flores, Sumbawa, Bali, Lombock,
&e., their Physical Features, Natural History, Inhabitants, and
the Language (1856-61), maps and illustrations—Wallace, Malay
Archipelago (Vol. I. pp. 150-211 ; Vol:-IL pp. 270-321). See p. 514.

10822 Weber (Prof. Max) Ethnographische Notizen iiber Flores und

Celebes, with 8 coloured plates and other illustrations,4to. Leyden,

1830 15s
Supplement : Internl. Avchiv. f, Ethnographie.

10823 Webster (H. Cayley-) Through New Guinea and the Cannibal
Islands, portrait and photo-illustrations, 8vo, cloth. 1898 58

Includes visits to Java, Bali, Lombok, Amboyna, Ke and Arru Islands, Solo-
mon Group, New Ireland, &c.

10824 White (Major W. L.) The Dutch Expedition to the Island of
Lombok, 1894, with sketch map—Proo. R. ARrTILLERY INsT. and
other Papers, Dec., 1896 ] 3s 6d

10825 Wild (Dr. J. J.) At Anchor. Sketches from Many Shores: a
Narrative of Experiences Afloat and Ashore, during the Voyage of
H.M.S. ‘“Challenger,” 1872-76, with 13 chromo plates and 180
etchings in the text, imperial 4to, cloth gilt. 1878

(pub. £3 13s 6d) 16s
The chromo plates picture scenery in Kerguelen Island, among the Icebergs,
in the Fiji and Philippine and Spice Islands, New Guinea and the Admiralty

Islgn(()ls, Ta.8hiti. &c. The Aru, Ke, Banda, Amboyna, and Ternate were visited Sept.

and Oct., 1874, /
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